



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

**Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών**

— ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837 —

Παράρτημα Α5

Οδηγός Σπουδών του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους 2022-23 (με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων ECTS του Π.Μ.Σ. και τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα του Π.Μ.Σ.)



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

— ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837 —

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Π.Μ.Σ. στην Κλασική Φιλολογία «ΔΕΞΙΠΠΟΣ»



*Το «προσφυγάκι» (Γεροντικό Νύσσας, Μ. Ασία, 1^{ος} αι. π.Χ.),
Συλλογή Γλυπτών του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, αρ. 3485*

ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ

2022-2023

Περιεχόμενα
Εισαγωγικά

Διοικητικά όργανα

Π.Μ.Σ. Κλασικής Φιλολογίας «Δέξιππος»

Ίδρυση

Χρηματοδότηση

Τρόπος Εισαγωγής

Φοίτηση

Εξετάσεις και αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (ΜΔΕ)

Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

Υποχρεώσεις και δικαιώματα μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών

Αξιολόγηση του Π.Μ.Σ.

Απορρόφηση αποφοίτων

Δραστηριότητες: Συνέδρια και ημερίδες

Υλικοτεχνική υποδομή

Παροχές σε φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ.

Υποτροφίες – Βραβεία

Πρόγραμμα Erasmus+

Erasmus+ και πρακτική άσκηση

Πρόγραμμα CIVIS

Πρόγραμμα Σπουδών

Σκοπός και επιμέρους στόχοι

Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σεμιναρίων «ΔΕΞΙΠΠΟΣ» 2022-2023

Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων

Διδάσκουσες/οντες

Χρήσιμες πληροφορίες

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) Κλασικής Φιλολογίας «Δέξιππος» έχει αντικείμενο την εκπαίδευση μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών στην κλασική φιλολογία και τις ποικίλες εκφάνσεις της. Το Π.Μ.Σ. στοχεύει να αξιοποιήσει το προπτυχιακό υπόβαθρο που προσφέρει το Τμήμα Φιλολογίας, για να διευρύνει και να εμβαθύνει την οπτική των φοιτητών και φοιτητριών στα ζητήματα που απασχολούν τη σύγχρονη μελέτη της αρχαίας ελληνικής και της λατινικής φιλολογίας, καταρτίζοντας, έτσι, επιστήμονες κλασικούς φιλόλογους που δραστηριοποιούνται στον χώρο της εκπαίδευσης και σε ένα ευρύ φάσμα επαγγελματικών πεδίων. Το Π.Μ.Σ. απευθύνεται εν γένει σε φοιτητές/τριες πτυχιούχους όλων των Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής που ενδιαφέρονται για υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακή εκπαίδευση στο πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας.

Το Π.Μ.Σ. διοικείται από τη Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ), που έχει την ευθύνη της εύρυθμης λειτουργίας, της συνεχούς αξιολόγησης και της συνολικής αποτίμησης του Π.Μ.Σ. μετά το πέρας της λειτουργίας του. Το πρόγραμμα σπουδών εξελίσσεται ανάλογα και προσαρμόζεται στις εμπειρίες των διδασκόντων/ουσών και διδασκομένων.

Ο Οδηγός Σπουδών του Π.Μ.Σ. παρέχει πληροφορίες σχετικά με την επιστημονική φυσιογνωμία, το περιεχόμενο των σπουδών και τον τρόπο λειτουργίας του Π.Μ.Σ. κατά το έτος 2022-2023.

Η Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Κλασικής Φιλολογίας «Δέξιππος»

Διοικητικά όργανα

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

Κοσμήτωρ: Αχιλλεύς Γ. Χαλδαιάκης, Καθηγητής Βυζαντινής Μουσικολογίας και Ψαλτικής τέχνης

Γραμματέας: Σταματίνα Σπυράκη : 210 727 7541

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Πρόεδρος: Θεοδώρα Αντωνοπούλου, Καθηγήτρια,

Τηλ. 210 727 7732, e-mail: antono@phil.uoa.gr

Αναπληρώτρια Πρόεδρος: Σοφία Παπαιωάννου, Καθηγήτρια,

Τηλ. 210 727 7380, e-mail: spapairoan@phil.uoa.gr

Γραμματέας: Μελαχροινή Καλλινίκου,

τηλ.210 727 7960, e-mail: mkallinikou@phil.uoa.gr

Διεύθυνση ταχυδρομικής επικοινωνίας Τμήματος Φιλολογίας

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

Φιλοσοφική Σχολή Τμήμα Φιλολογίας

Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου

157 84 Αθήνα

ΤΟΜΕΑΣ ΚΛΑΣΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Κυψέλη 609 ,6^{ος} όροφος

Τηλ.-fax. 210 727 7788

Διευθυντής: Βασίλειος Λεντάκης, Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας,

Τηλ. 2107277650 , e-mail : vlentakis@phil.uoa.gr

Γραμματέας: Αικατερίνη Φώτου, τηλ.: 210-7277788, E-mail: kfotou@phil.uoa.gr

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ (ΣΕ) Π.Μ.Σ. «ΔΕΞΙΠΠΟΣ»

Διευθυντής: Βάιος Βαϊόπουλος, Καθηγητής (ΛΦ)

Τηλ. 2107277405, e-mail: vaiosvaiop@phil.uoa.gr

Ακαδημαϊκή σύμβουλος: Σοφία Γεωργακοπούλου, Καθηγήτρια (ΛΦ)

Τηλ. 2107277938, e-mail : sgeorga@phil.uoa.gr

Βασίλειος Λεντάκης, Καθηγητής (ΑΕΦ)

Τηλ. 2107277650, e-mail : vlentakis@phil.uoa.gr

Στέφανος Ματθαίος, Καθηγητής (ΑΕΦ)

Τηλ. 2107277420, e-mail: smatthaios@phil.uoa.gr

Αμφιλόχιος Παπαθωμάς, Καθηγητής (ΑΕΦ)

Τηλ. 2107277304, e-mail: papath@phil.uoa.gr

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ Π.Μ.Σ. «ΔΕΞΙΠΠΟΣ»

Αικατερίνη Φώτου

Τομέας Κλασικής Φιλολογίας

Γραφείο: Κυψέλη 609

Τηλ.: 210-7277788

E-mail: kfotou@phil.uoa.gr

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ των Π.Μ.Σ. στο ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Παναγιώτα Μποϊντά

Φιλοσοφική Σχολή

Γραφείο 305

Τηλ.: 210-7277386

E-mail: pbointa@phil.uoa.gr

Διαδικτυακός τόπος Π.Μ.Σ.: <http://www.phil.uoa.gr/metapyxiakes-spydes/programma-metapyxiakon-spydon-toy-tmimatos-filologias-de3ippos.html>

Ίδρυση

Το Π.Μ.Σ. Κλασικής Φιλολογίας «Δέξιππος» ιδρύθηκε με τη δημοσίευση της 751/21-6-2018 Απόφασης Πανεπιστημιακής Συγκλήτου ΕΚΠΑ περί έγκρισης Κανονισμού του, με ΦΕΚ Ίδρυσης 2994 Β' (25.7.2018) και ΦΕΚ Κανονισμού 3161 Β' (1.8.2018), σύμφωνα με το άρθρο 32 του Νόμου 4485/17 (ΦΕΚ Α' 114).

Χρηματοδότηση

Το κόστος λειτουργίας του Π.Μ.Σ. καλύπτεται από τον προϋπολογισμό του ΕΚΠΑ, τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, δωρεές, παροχές, κληροδοτήματα και κάθε είδους χορηγίες φορέων του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα, πόρους από ερευνητικά προγράμματα, πόρους από προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων διεθνών οργανισμών, μέρος των εσόδων των Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) του ΑΕΙ και κάθε άλλη νόμιμη πηγή.

Τρόπος εισαγωγής

Η επιλογή των φοιτητών/φοιτητριών γίνεται με προκήρυξη του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4485/17 (ΦΕΚ Α' 114) (ΦΕΚ ίδρυσης 2994 Τ.Β' 25-7-18 και ΦΕΚ Έγκρισης Κανονισμού 3161 Τ.Β' 2018) έπειτα από απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η προκήρυξη αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος Φιλολογίας και του Π.Μ.Σ. κάθε εαρινό εξάμηνο.

Στο Π.Μ.Σ. «Δέξιππος» γίνονται δεκτοί ως υποψήφιοι:

1. Απόφοιτοι Τμημάτων Ελληνικής Φιλολογίας της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από το ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής.
2. Απόφοιτοι λοιπών Τμημάτων Φιλοσοφικών Σχολών της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από το ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής.
3. Απόφοιτοι Τμημάτων άλλων Σχολών της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από το ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής.

Επίσης,

Γίνονται δεκτοί, ως υπεράριθμοι:

1. Μέλη των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ, σύμφωνα με την παρ. 8 του άρ. 34 του Ν.4485/17, χωρίς εξέταση.
2. Υπότροφοι δημόσιων ή ιδιωτικών φορέων, εφόσον επιτύχουν στην προβλεπόμενη από τον Κανονισμό εξέταση.

Δικαίωμα συμμετοχής έχουν όσοι ολοκλήρωσαν τον κύκλο σπουδών τους μέχρι και κατά την εξεταστική περίοδο του εαρινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2021-2022 (Ιουνίου, Σεπτεμβρίου).

Το Π.Μ.Σ. στην Κλασική Φιλολογία «Δέξιππος» δέχεται μέχρι είκοσι (20) φοιτητές.

Προϋπόθεση για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. αποτελεί η επιτυχής γραπτή εξέταση στα Αρχαία Ελληνικά και στα Λατινικά (βαθμός γραπτού τουλάχιστον 5).

Απαραίτητα δικαιολογητικά:

1. Αίτηση συμμετοχής.
2. Αντίγραφο Πτυχίου (με αναγνώριση από Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. όπου απαιτείται) ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών.
3. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας με βαθμό πτυχίου.
4. Πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης μιας ξένης γλώσσας επιπέδου Γ1: Αγγλικά (επίπεδο Advanced) / Γαλλικά (επίπεδο Delf 2) / Γερμανικά (επίπεδο Mittelstufe) / Ιταλικά (επίπεδο CEI 4)
ή
Απαραίτητη γνώση της Αγγλικής γλώσσας επιπέδου B2 και μιας επιπλέον από τις εξής ξένες γλώσσες επίσης επιπέδου B2: Γαλλικά/ Γερμανικά/ Ιταλικά.
Για τους/τις αλλοδαπούς/ές υποψήφιους/ες απαιτείται, επιπλέον βεβαίωση Ελληνομάθειας η οποία να αντιστοιχεί στο επίπεδο B2 του Συμβουλίου της Ευρώπης.
5. Βιογραφικό σημείωμα (με συνημμένα τα πιστοποιητικά γλωσσομάθειας και των λοιπών δεξιοτήτων που αναφέρονται).
6. Αντίτυπα τυχόν δημοσιευμάτων σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή.
7. Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας, εφόσον υπάρχουν.
8. Φωτοτυπία της αστυνομικής ταυτότητας ή του διαβατηρίου.

Οι υποψήφιοι/ες αποστέλλουν την αίτηση με τα απαραίτητα δικαιολογητικά σε ηλεκτρονική, ψηφιοποιημένη μορφή, στην ηλεκτρονική διεύθυνση: kfotou@phil.uoa.gr σε προθεσμία που ορίζεται με προκήρυξη, συνήθως εντός του Σεπτεμβρίου κάθε έτους.

Ο διαγωνισμός διενεργείται στο Κτήριο της Φιλοσοφικής Σχολής (Πανεπιστημιούπολη – Ζωγράφου), εντός του Οκτωβρίου.

Σε περίπτωση έκτακτων συνθηκών ενδέχεται να υπάρχουν τροποποιήσεις στις ημερομηνίες υποβολής των δικαιολογητικών ή διενέργειας του διαγωνισμού, οι οποίες κοινοποιούνται με ειδική ανακοίνωση.

Η εξεταστική επιτροπή αποτελείται από έξι μέλη (3 με γνωστικό αντικείμενο Αρχαία ελληνική φιλολογία και 3 με γνωστικό αντικείμενο Λατινική Φιλολογία) και ορίζεται ανά διετία από την Συνέλευση του Τμήματος.

Εξεταστική Επιτροπή Π.Μ.Σ. για το ακαδημαϊκό έτος 2022-23:

- **Αρχαία Ελληνικά:** Ι. Κωνσταντάκος, Β. Λεντάκης, Α. Παπαθωμάς
- **Λατινικά:** Σ. Γεωργακοπούλου, Μ. Γκαράνη, Σ. Παπαϊωάννου

Η εξαμελής εξεταστική επιτροπή, εφόσον το κρίνει αναγκαίο, μπορεί να καλέσει μέρος ή το σύνολο των επιτυχόντων στις γραπτές εξετάσεις σε προφορική συνέντευξη

ενώπιόν της. Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η ΣΕ καταρτίζει τον Πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση.

Οι επιτυχόντες / επιτυχύουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός επτά (7) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης.

Οι επιτυχόντες φοιτητές / επιτυχύουσες φοιτήτριες, κάτοχοι πτυχίου από ιδρύματα της αλλοδαπής, πρέπει μέχρι το πέρας των σπουδών τους και οπωσδήποτε πριν από την κατάθεση της διπλωματικής τους να προσκομίσουν πιστοποιητικό αντιστοιχίας και ισοτιμίας από τον ΔΟΑΤΑΠ, σύμφωνα με το άρθρο 34, παρ. 7 του ν. 4485/2017.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός/μιας ή περισσότερων φοιτητών/τριών η θέση ή οι θέσεις παραμένει / παραμένουν κενές.

Υλη γραπτών εισαγωγικών εξετάσεων

Οι εξετάσεις διενεργούνται με σκοπό να αξιολογηθούν οι βασικές γνώσεις των υποψηφίων στον ευρύτερο χώρο της Κλασικής Φιλολογίας.

Η γραπτή δοκιμασία περιλαμβάνει:

1. ΕΞΕΤΑΣΗ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ α) σε φωτοτυπημένο ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΘΕΜΑ από κείμενα Αττικών πεζογράφων 5^{ου} και 4^{ου} αι. π.Χ., με παρατηρήσεις γλωσσικές και ερμηνευτικές και β) στην Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής λογοτεχνίας (Αρχαία Ελληνική Γραμματολογία) από τις απαρχές μέχρι το τέλος της Ύστερης Αρχαιότητας.
2. ΕΞΕΤΑΣΗ ΛΑΤΙΝΙΚΩΝ α) σε φωτοτυπημένο ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΘΕΜΑ από Λατίνους πεζογράφους (έως και τον 2^ο αι. μ.Χ.), με παρατηρήσεις γλωσσικές και ερμηνευτικές και β) στην Ιστορία της Λατινικής λογοτεχνίας (Λατινική Γραμματολογία) από τις απαρχές μέχρι και τον 2^ο αι. μ.Χ.

Σημείωση: Όλοι οι υποψήφιοι δίνουν τις ίδιες εισαγωγικές εξετάσεις ανεξάρτητα από το αν επιθυμούν στη συνέχεια να ειδικευθούν στην Αρχαία Ελληνική ή στη Λατινική Φιλολογία.

Ενδεικτική βιβλιογραφία αρχαίας ελληνικής και λατινικής γραμματολογίας:

- M. von Albrecht, *Ιστορία της ρωμαϊκής λογοτεχνίας*, επιμ. Δ. Νικήτας, Ηράκλειο 2012.
- P. E. Easterling & B. M. W. Knox, *Ιστορία της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας*, μτφρ. Ν. Κονομής, επιμ. Α. Στεφανής, Αθήνα 2005.
- E. J. Kenney & W. V. Clausen, *Ιστορία της λατινικής λογοτεχνίας*, μτφρ. Θ. Πίκουλας & Α. Σιδέρη-Τόλια, Αθήνα 2000.
- P. Kroh, *Λεξικό αρχαίων Συγγραφέων Ελλήνων και Λατίνων*, μτφρ. Δ. Λυπουρλής & Λ. Τρομάρας, Θεσσαλονίκη 1996.
- A. Lesky, *Ιστορία της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας*, μτφρ. Α. Τσοπανάκης, Θεσσαλονίκη 1983.

F. Montanari, *Ιστορία της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας, από τον 8^ο αι. π.Χ. έως τον 6^ο αι. μ.Χ.*, με τη συνεργασία του F. Montana, επιμ. Α. Β. Ρεγκάκος & Α. Δ. Μαυρουδής, Θεσσαλονίκη 2017.

Φοίτηση

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, καθένα από τα οποία περιλαμβάνει τουλάχιστον 10 εβδομάδες διδασκαλίας. Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην οικεία ηλεκτρονική τάξη του σεμιναρίου.

Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών του φοιτητή/της φοιτήτριας ξεπερνά το 20% ανά μάθημα, δεν μπορεί να κατοχυρωθεί φοίτηση στο μάθημα. Για τη μερική φοίτηση, βλ. παρακάτω.

Τα μαθήματα που διεξάγονται στην ελληνική γλώσσα ή (κατά περίπτωση) στην αγγλική γλώσσα.

Η διδασκαλία γίνεται διά ζώσης στις εγκαταστάσεις της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ.

Τα μαθήματα ξεκινούν το χειμερινό εξάμηνο κάθε ακαδημαϊκού έτους.

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας.

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα.

Για τους εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές / φοιτήτριες προβλέπεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης. Οι φοιτητές/φοιτήτριες αυτής της κατηγορίας πρέπει αποδεδειγμένα να εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα και να προσκομίσουν σχετική σύμβαση εργασίας ή βεβαίωση εργοδότη.

Μερική φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους φοιτητές / φοιτήτριες που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της πλήρους φοίτησης για λόγους υγείας, οικογενειακούς, στράτευσης κ.ά. Σε αυτές τις περιπτώσεις οι φοιτητές υποχρεούνται να προσκομίσουν τα σχετικά δικαιολογητικά.

Η διάρκεια μερικής φοίτησης δεν μπορεί να ξεπερνά τα οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα.

Ο μεταπτυχιακός/ή φοιτητής / φοιτήτρια με αίτησή του μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης.

Το διάστημα για το οποίο μπορεί να αναστείλει ένας φοιτητής / μια φοιτήτρια τη φοίτησή του/της δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο από δύο ακαδημαϊκά έτη.

Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν υπολογίζονται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

Για την απόκτηση ΔΜΣ απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. αντιστοιχούν σε εβδομήντα (70) πιστωτικές μονάδες και η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία σε πενήντα (50) πιστωτικές μονάδες (ECTS).

Οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν σε τρία (3) από τα μαθήματα που προσφέρονται κατά το α' και β' εξάμηνο των σπουδών τους, καθώς και σε ένα (1) κατά το γ' εξάμηνο των σπουδών τους, ανάλογα με την επιλεγμένη κατεύθυνση (Αρχαία Ελληνικά ή Λατινικά). Καθένα από τα επτά αυτά μαθήματα αντιστοιχεί σε δέκα (10) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Ο φόρτος εργασίας των φοιτητών αποτιμάται σε περίπου 25 ώρες ανά ECTS.

Οι φοιτητές/φοιτήτριες, οι οποίοι στο Α' εξάμηνο παρακολούθησαν τα μαθήματα της Αρχαίας Ελληνικής κατεύθυνσης και αποφασίσουν μετά τη λήξη του Α' εξαμήνου να ακολουθήσουν τη Λατινική κατεύθυνση, αν έχουν επιλέξει δύο μαθήματα Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας στο Α' εξάμηνο, υποχρεούνται στο Γ' εξάμηνο να παρακολουθήσουν το δεύτερο μάθημα της Λατινικής Φιλολογίας του Α' εξαμήνου.

Οι φοιτητές/φοιτήτριες, οι οποίοι στο Α' εξάμηνο παρακολούθησαν τα μαθήματα της Λατινικής κατεύθυνσης και αποφασίσουν μετά τη λήξη του Α' εξαμήνου να ακολουθήσουν τη Αρχαία Ελληνική κατεύθυνση, εάν έχουν επιλέξει δύο μαθήματα Λατινικής Φιλολογίας στο Α' εξάμηνο, υποχρεούνται στο Γ' εξάμηνο να παρακολουθήσουν το δεύτερο μάθημα της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας του Α' εξαμήνου.

Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες υποχρεούνται να παρακολουθούν τα μαθήματα και να ανταποκρίνονται επιτυχώς στις εξετάσεις ή/και στις εργασίες, που προβλέπονται στο πλαίσιο κάθε μαθήματος. Υποχρεούνται επίσης να εκπονήσουν Διπλωματική Εργασία κατά το τέταρτο εξάμηνο των σπουδών, και εν μέρει κατά το γ' εξάμηνο των σπουδών τους. Επίσης, καλούνται να συνδράμουν στην ομαλή διεξαγωγή των εξετάσεων των προπτυχιακών μαθημάτων του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας κατά τις εξεταστικές περιόδους, στη γραμματειακή υποστήριξη ημερίδων, συνεδρίων, στην υλοποίηση ενημερωτικών ή κοινωνικών εκδηλώσεων και δράσεων, που διοργανώνει ο Τομέας Κλασικής Φιλολογίας και γενικότερα η Φιλοσοφική Σχολή (π.χ. Ημέρα «Ανοικτών Πυλών»).

Εξετάσεις και αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται με γραπτές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών στο τέλος ή καθ' όλη τη διάρκεια του εξαμήνου.

Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10 (συμπεριλαμβανομένων και μισών βαθμών:

5.5, 6.5, κ.λπ.). Οι εργασίες των φοιτητών / φοιτητριών κατατίθενται εντός ενός μηνός από τη λήξη των μαθημάτων. Η βαθμολογία των μαθημάτων κατατίθεται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός δύο μηνών από τη λήξη των μαθημάτων.

Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής/ φοιτήτρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς σε επτά συνολικά από τα προσφερόμενα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας, έτσι, συνολικά εκατόν είκοσι (120) ECTS. Μετά την επιτυχή περάτωση του Π.Μ.Σ., απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ), για τον τελικό βαθμό του οποίου υπολογίζονται εξίσου ο βαθμός της διπλωματικής εργασίας (50%) και ο μέσος όρος των βαθμών στα μαθήματα των τριών (3) εξαμήνων (50%).

Εάν ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/φοιτήτρια αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και, συνεπώς, σύμφωνα με όσα ορίζονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, υποχρεούται να επαναλάβει τα μαθήματα στα οποία έχει αποτύχει ή να τα αντικαταστήσει με αντίστοιχα προσφερόμενα. Ο/η φοιτητής/φοιτήτρια υποχρεούται να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς όλα τα μαθήματα του προγράμματος της κατεύθυνσης που έχει επιλέξει πριν από την κατάθεση της Διπλωματικής.

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (ΜΔΕ)

Στο Β΄ έτος του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του υποψηφίου / της υποψηφίας στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της Μ.Δ.Ε. και ο/η προτεινόμενος/-η επιβλέπων/-ουσα, ορίζει τον επιβλέποντα/-ουσα αυτής και τα μέλη της τριμελούς επιτροπής εποπτείας και εξέτασης για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/επιβλέπουσα.

Ο/Η επιβλέπων/-ουσα της Μ.Δ.Ε. πρέπει να είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας. Από τα λοιπά μέλη, το ένα πρέπει να είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας. Σε περίπτωση που απαιτείται από το θέμα της Μ.Δ.Ε., το τρίτο μέλος μπορεί να είναι μέλος Ε.Δι.Π. του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας ή ή επισκέπτης καθηγητής που διδάσκει στο Π.Μ.Σ. ή μέλος Δ.Ε.Π. του Τμήματος Φιλολογίας ή άλλου Τμήματος, ή ερευνητής σε αναγνωρισμένο ερευνητικό ίδρυμα της ημεδαπής (π.χ. Ακαδημία Αθηνών, ΕΙΕ, κ.ο.κ.).

Το αντικείμενο της Μ.Δ.Ε. πρέπει να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να είναι πρωτότυπο. Η εργασία πρέπει να συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. Η γλώσσα συγγραφής της Μ.Δ.Ε. μπορεί να είναι η ελληνική ή η αγγλική.

Μορφή διπλωματικής εργασίας

Τεχνικά Χαρακτηριστικά της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας:

Μέγεθος Σελίδας: Α4

Διάστιχο: 1.

Γραμματοσειρά: Times New Roman (εκτός αν συντρέχει σημαντικός ειδικός λόγος για την επιλογή άλλης γραμματοσειράς, η οποία, ωστόσο, πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι γραμματοσειρά unicode).

Μέγεθος Γραμματοσειράς: 12 στιγμές (υποσημειώσεις: 10 στιγμές).

Έκταση: 50-100 σελίδες ή 15.000-35.000 λέξεις. Στα όρια αυτά συμπεριλαμβάνονται οι υποσημειώσεις, αλλά εξαιρούνται η βιβλιογραφία, οι βραχυγραφίες και τα τυχόν παραρτήματα (π.χ. σώματα δεδομένων, κείμενα, εικόνες κ.λπ.).

Προθεσμία παράδοσης και διόρθωσης της ΜΔΕ.

Παράδοση: έως τον Σεπτέμβριο του ημερολογιακού έτους το οποίο περιλαμβάνει το τέταρτο ακαδημαϊκό εξάμηνο της φοίτησης του ΜΦ (με δυνατότητα παράτασης έως ένα έτος εντός της συνολικής διάρκειας των τριών ετών).

Διόρθωση: Εντός 45 ημερών.

Για να εγκριθεί η εργασία ο φοιτητής/φοιτήτρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής (παρ. 4, άρ. 34, ν. 4485/2017).

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες, εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος Φιλολογίας (άρ. 34, παρ. 5 ν.4485/2017).

Επίσης, γίνεται υποχρεωτικά ηλεκτρονική κατάθεση της διπλωματικής εργασίας στο Ψηφιακό Αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ», σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ, εκτός αν υπάρξει επαρκώς αιτιολογημένο αίτημα του υποψηφίου/της υποψηφίας για τη μη ανάρτηση της εργασίας. Το αίτημα αυτό θα πρέπει να εγκριθεί από τη ΣΕ.

Ο/Η εκάστοτε επόπτης/επόπτρια οφείλει να παρακολουθεί συστηματικά τον φοιτητή/την φοιτήτρια κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας. Αντίστοιχα, ο φοιτητής/η φοιτήτρια οφείλει να διορθώνει και να εμπλουτίζει την εργασία του/της σύμφωνα με τις υποδείξεις του επόπτη/της επόπτριας. Η Διπλωματική Εργασία παραδίδεται σε τρία αντίγραφα (έντυπα ή ηλεκτρονικά). Η εξεταστική επιτροπή βαθμολογεί την εργασία μετά την υποστήριξη και καταθέτει τη βαθμολογία στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ..

Η παρασιώπηση βιβλιογραφικών ή άλλων πηγών, όπως και οποιαδήποτε μορφή λογοκλοπής σε κάθε εργασία, συμπεριλαμβανομένης της διπλωματικής, συνεπάγεται απόρριψη. Σε ιδιαίτερα σοβαρές περιπτώσεις μπορεί να οδηγήσει στη διαγραφή του φοιτητή/της φοιτήτριας.

Λογοκλοπή θεωρείται η ηθελημένη ή αθέλητη αντιγραφή αυτολεξεί ή σε παράφραση τμημάτων κειμένου (ανεξαρτήτως μεγέθους) από οποιαδήποτε έντυπη (π.χ. άρθρα, βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά, εργασίες άλλων φοιτητών/τριών) ή ηλεκτρονική πηγή χωρίς πλήρη βιβλιογραφική αναφορά στην πηγή απ' όπου έχουν αντληθεί. Λογοκλοπή επίσης θεωρείται η οποιαδήποτε παρέμβαση τρίτων στο περιεχόμενο ή τη δομή της εργασίας (χωρίς σχετική αναφορά) ή η ανάθεση της συγγραφής της εργασίας σε τρίτους. Η λογοκλοπή αποτελεί σοβαρό παράπτωμα ακαδημαϊκής δεοντολογίας και συνεπάγεται κυρώσεις, που, ανάλογα με τη σοβαρότητα του παραπτώματος, την οποία κρίνει η ΣΕ, μπορεί να κυμαίνονται από

τον μηδενισμό της συγκεκριμένης εργασίας, την αποτυχία στο μάθημα, μέχρι και την οριστική διαγραφή του φοιτητή /της φοιτήτριας από το μητρώο των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών του Τμήματος. Τα παραπάνω ισχύουν για εργασίες σε συγκεκριμένα μαθήματα και Διπλωματικές Εργασίες.

Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

Στους φοιτητές/φοιτήτριες απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των υποχρεώσεων τους. Για τον τελικό βαθμό του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών υπολογίζονται εξίσου ο βαθμός της διπλωματικής εργασίας (50%) και ο μέσος όρος των βαθμών των τριών (3) εξαμήνων (50%). Μετά την επιτυχή υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας, ο/η διπλωματούχος υποβάλλει αίτηση ορκωμοσίας στη Γραμματεία. Πριν από την καθομολόγηση κατατίθεται υποχρεωτικά η διπλωματική εργασία σε ηλεκτρονική μορφή (pdf), η οποία δεν επιδέχεται επεμβάσεις, στο ιδρυματικό αποθετήριο «Πέργαμος», σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου (22ας92016/Αρ. Κεντρικού πρωτ.: 1617006790 και 29^{ης}112016/Αρ. Κεντρικού πρωτ.: 1617011856). Τα δικαιώματα πρόσβασης ορίζονται από την Βεβαίωση/Υπεύθυνη δήλωση που συμπληρώνει ο διπλωματούχος. Αντίτυπο σε ηλεκτρονική μορφή (CD ROM/pdf) κατατίθεται υποχρεωτικά στη Γραμματεία του Τμήματος και έντυπο αντίτυπο στη Βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής. Η προσκόμιση των σχετικών βεβαιώσεων κατάθεσης (Βεβαίωση/Υπεύθυνη δήλωση, και Βεβαίωση κατάθεσης εντύπου) στη Γραμματεία του Τμήματος, αποτελεί προϋπόθεση για την καθομολόγηση. Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες και οι κάτοχοι Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος οφείλουν να αναφέρουν τη συναφή ιδιότητά τους στις δημοσιεύσεις που πραγματοποιούν επί του αντικειμένου της έρευνας τους (τούτο βεβαίως όπου προβλέπεται από το εκάστοτε επιστημονικό όργανο στο οποίο δημοσιεύεται η εργασία).

Μετά την επιτυχή υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας, στην οποία έχουν απαραίτητως ληφθεί υπόψη οι παρατηρήσεις των εξεταστών/εξεταστριών, ο φοιτητής/η φοιτήτρια υποβάλλει αίτηση ορκωμοσίας στη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας και παραλαμβάνει τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Φιλολογίας και σε χώρο του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του Διευθυντή/της Διευθύντριας του Π.Μ.Σ. ή του Αναπληρωτή του, του/της Προέδρου του Τμήματος ή του Αναπληρωτή /της Αναπληρώτριας του και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του/της Πρυτάνεως. Πιο συγκεκριμένα στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Κλασική Φιλολογία» (MA in Classics) στις εξής ειδικεύσεις:

1. Αρχαία Ελληνική Φιλολογία – Ancient Greek Literature,
2. Λατινική Φιλολογία – Latin Literature.

Υποχρεώσεις και δικαιώματα μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών

1. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται για τους φοιτητές του Α΄ κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Ίδρυμα υποχρεούται να εξασφαλίσει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία (παρ. 3, αρ.34, ν.4485/2017).

Προς τούτο μεριμνά η Μονάδα Προσβασιμότητας για Φοιτητές με Αναπηρία (ΦμεΑ) του ΕΚΠΑ, αποστολή της οποίας είναι η επίτευξη στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής προσαρμογών στο περιβάλλον, Υποστηρικτικών Τεχνολογιών Πληροφορικής και Υπηρεσιών Πρόσβασης.

Μερικές από τις βασικές ανάγκες ή απαιτήσεις των ΦμεΑ είναι: η πρόσβαση στη διαπροσωπική επικοινωνία με τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, η πρόσβαση στις πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις, η πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό (έντυπο και ηλεκτρονικό), η πρόσβαση στον πίνακα και τις προβολές της αίθουσας διδασκαλίας, η πρόσβαση στη συγγραφή σημειώσεων, εργασιών και στις γραπτές εξετάσεις, η πρόσβαση στις πληροφορίες, το περιεχόμενο του διαδικτύου και τις εφαρμογές πληροφορικής (βλ. σχετικά <http://access.uoa.gr>).

2. Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

3. Η Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας, μετά την εισήγηση της ΣΕ, δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, εάν:

- υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα εντός τριετίας,
- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,
- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,
- αυτοδίκαια κατόπιν αιτήσεως των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών,
- υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας (ν.2121/1993) κατά τη συγγραφή των προβλεπόμενων εργασιών τους.

4. Μεταξύ όγδοης και δέκατης εβδομάδας κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση των σεμιναρίων και των διδασκόντων/διδασκουσών από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/μεταπτυχιακές φοιτήτριες στη σχετική πλατφόρμα (<https://survey.uoa.gr/portal/surveyList?status=1&programType>). Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης όσον αφορά το σύνολο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος και των δραστηριοτήτων του αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Προγράμματος. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης κάθε διδάσκοντος/διδάσκουσας του/της κοινοποιούνται.

5. Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή/φοιτήτρια του οποίου/της οποίας ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου από ίδρυμα της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωρισθεί από το Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), σύμφωνα με το ν. 3328/2005 (Α' 80).

6. Οι φοιτητές/φοιτήτριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος.

7. Οι φοιτητές/φοιτήτριες έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν για ένα εξάμηνο κατά το δεύτερο έτος των σπουδών τους στο πρόγραμμα ανταλλαγής φοιτητών

ERASMUS+ ή CIVIS, παρακολουθώντας ένα ή περισσότερα σεμινάρια και/ή διεξάγοντας σε πανεπιστήμιο του εξωτερικού την έρευνα για τη συγγραφή της διπλωματικής μεταπτυχιακής τους εργασίας.

Αξιολόγηση του Π.Μ.Σ.

Η αξιολόγηση του ΜΔΕ είναι διαρκής, έτσι ώστε τα συμπεράσματα να αξιοποιούνται για τη βελτίωση του πρόγραμμα σπουδών. Ενδιάμεσες αξιολογήσεις γίνονται κάθε εξάμηνο με συναντήσεις των διδασκόντων/διδασκουσών και μία συνολική συζήτηση στη συνεδρίαση της ΣΕ, ενώ πραγματοποιείται και τελική αξιολόγηση με την ολοκλήρωσή του προγράμματος στο τέλος της διετίας. Η αξιολόγηση αφορά:

- τα μέλη της ΣΕ με βάση την έκθεση, έπειτα από μελέτη των αξιολογήσεων του προγράμματος από τους/τις φοιτητές/τριες στο τέλος κάθε διετίας.
- τους διδάσκοντες /τις διδάσκουσες στο Π.Μ.Σ. οι οποίοι/ες (α) αξιολογούν τους φοιτητές/φοιτήτριες του μαθήματός τους, με τη συμπλήρωση ειδικού ερωτηματολογίου το οποίο κατατίθεται στη Γραμματεία και (β) συνέρχονται μία φορά στη διάρκεια του εξαμήνου και διεξάγεται συζήτηση βάσει των σχολίων των φοιτητών/τριών και των δικών τους εντυπώσεων, προτάσεων κ.ά.
- τους φοιτητές/τριες οι οποίοι με τη συμπλήρωση ειδικών ερωτηματολογίων αξιολογούν: 1) κάθε μάθημα στο τέλος του εξαμήνου, 2) το πρόγραμμα στο σύνολό του μετά την ολοκλήρωσή του.

Απορρόφηση αποφοίτων

Οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ. στην Κλασική Φιλολογία «Δέξιππος» έχουν τη δυνατότητα να

α) στελεχώσουν ως Καθηγητές Φιλολογοί τη δημόσια και ιδιωτική Δευτεροβάθμια και Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση για τη διδασκαλία μαθημάτων του ανθρωπιστικού πεδίου, κατεξοχήν των φιλολογικών και αρχαιογνωστικών, με δεδομένο ότι το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό δίπλωμα μοριοδοτεί τους υποψηφίους/τις υποψήφιες στους διαγωνισμούς για την πρόσληψη στη δημόσια εκπαίδευση, ενώ αποτιμάται ως σημαντικό προσόν και από τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια,

β) εργαστούν σε ερευνητικά κέντρα που θεραπεύουν τις ανθρωπιστικές επιστήμες,

γ) διδάξουν αρχαιογνωστικά αντικείμενα σε διάφορες σχολές (Ι.Ε.Κ., Κ.Ε.Κ., Ο.Α.Ε.Δ., Σχολές Τουριστικών Επαγγελμάτων, Σχολές Ενόπλων Δυνάμεων, Σχολή Αστυνομίας, Σχολή Νοσηλευτικής, κ.ά.),

γ) εργαστούν σε οποιονδήποτε φορέα αναζητεί για επιστημονικό ή διοικητικό έργο αποφοίτους Πανεπιστημίου με ποιοτική εξειδίκευση στο πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας, ευρεία και υψηλού επιπέδου κατάρτιση στις ανθρωπιστικές επιστήμες, διαπιστωμένη ικανότητα στη συστηματική μελέτη και έρευνα στους ανωτέρω τομείς (π.χ. ως ερευνητές σε δημόσιες και ιδιωτικές Βιβλιοθήκες και Αρχεία, όπου υπάρχει αρχαιογνωστικό υλικό, το οποίο ακόμη δεν έχει αξιοποιηθεί),

δ) εργαστούν σε οποιοδήποτε πολιτιστικό φορέα ή επαγγελματικό χώρο ασχολείται με ζητήματα πρόσληψης της ελληνορωμαϊκής αρχαιότητας, ιδιαίτερα της κλασικής λογοτεχνίας και γραμματείας, όπως π.χ. πολιτιστικούς φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θεατρικούς οργανισμούς, δραματικές σχολές, εκθέσεις εικαστικών, κ.ά.,

ε) συνεργαστούν με εκδοτικούς οίκους (μετάφραση επιστημονικών συγγραμμάτων ή κλασικών κειμένων, συγγραφή σχολικών βοηθημάτων, εξειδικευμένων λεξικών/γλωσσαρίων/ γραμματικών αρχαίας ελληνικής και λατινικής, διδακτικών βιβλίων και εποπτικών γλωσσικών μέσων αρχαιογνωσίας κ.λπ.) και σε εκδοτικά προγράμματα υψηλών απαιτήσεων,

ς') συνεργαστούν με μέσα μαζικής ενημέρωσης, έντυπα, ραδιοτηλεοπτικά και ηλεκτρονικά (συντονισμός ύλης σε περιοδικά αρχαιογνωστικά, αρθρογραφία στον τομέα των ανθρωπιστικών επιστημών, διόρθωση και επιμέλεια κειμένων επιστημονικής εξειδίκευσης κ.λπ.),

ζ) συνεχίσουν τις σπουδές τους για απόκτηση διδακτορικού διπλώματος.

Δραστηριότητες: Συνέδρια και ημερίδες

Το Τμήμα Φιλολογίας οργανώνει ποικίλες εκδηλώσεις, όπως διεθνή συνέδρια, ημερίδες, διαλέξεις από σημαντικούς/ες Έλληνες/ίδες ή αλλοδαπούς/ές επιστήμονες, καλλιτέχνες και δημιουργούς. Οι μεταπτυχιακοί /ές φοιτητές/τριες συμμετέχουν σε αυτές τις εκδηλώσεις δωρεάν.

Στα συνέδρια που διοργανώνονται από τον Τομέα ή το Π.Μ.Σ. οι φοιτητές/τριες καλούνται να προσφέρουν υποστήριξη γραμματειακή, εφόσον είναι διαθέσιμοι/ες, αποκομίζοντας σημαντική ακαδημαϊκή εμπειρία από τη συμμετοχή τους. Παράλληλα, παροτρύνονται να παρακολουθούν τις επιστημονικές δραστηριότητες και εξελίξεις στον ελληνικό και διεθνή χώρο και να μετέχουν σε συνέδρια και εκδηλώσεις που διοργανώνονται από ερευνητικούς φορείς, όπως π.χ. το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, η Ακαδημία Αθηνών, οι εν Αθήναις Αρχαιολογικές Σχολές ξένων χωρών.

Ειδικότερα ο Τομέας Κλασικής Φιλολογίας, σε συνεργασία με το Π.Μ.Σ. Κλασικής Φιλολογίας «Δέξιππος», αλλά και με τα άλλα Π.Μ.Σ. του Τομέα, διοργανώνει τακτικά (περίπου μία φορά τον μήνα) σεμιναριακές διαλέξεις με προσκεκλημένους διαπρεπείς επιστήμονες στο πεδίο της κλασικής φιλολογίας, καθηγητές ελληνικών και ξένων πανεπιστημίων.

Επίσης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες μπορούν να διοργανώνουν ημερίδα ή συνέδριο για να παρουσιάσουν τους ερευνητικούς τους καρπούς και να ανατροφοδοτείται η έρευνά τους. Επίσης, συμμετέχουν σε αντίστοιχες πρωτοβουλίες μεταπτυχιακών προγραμμάτων άλλων πανεπιστημίων της ημεδαπής και, πρόσφατα, και του εξωτερικού. Σε διετή βάση, οι φοιτητές/τριες του «Δέξιππου» συνδιοργανώνουν με υποψηφίους διδάκτορες, συνέδριο με παράλληλες συνεδρίες αρχαίας ελληνικής, λατινικής φιλολογίας και παπυρολογίας. Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το 11^ο Συνέδριο μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψηφίων διδασκάλων Κλασικής Φιλολογίας στις αρχές Οκτωβρίου 2022 σε διάστημα 4 ημερών

και με διακεκριμένους προσκεκλημένους ομιλητές (keynote speakers) από το ΕΚΠΑ και άλλα πανεπιστήμια.

Το πρόγραμμα των έκτακτων σεμιναρίων και των ημερίδων/συνεδρίων ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Τομέα: <http://www.phil.uoa.gr/tomeis/tomeas-klasikis-filologias.html>

Υλικοτεχνική υποδομή

Για τις ανάγκες των φοιτητών/τριών του Π.Μ.Σ., ο Τομέας Κλασικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας διαθέτει τις απαραίτητες υποδομές, μεταξύ των οποίων αίθουσα με διαδραστικό πίνακα ειδικά προορισμένη για τις ανάγκες του μεταπτυχιακού προγράμματος. Επίσης, διατίθενται ανάλογα με τις ανάγκες αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του Τμήματος Φιλολογίας, καθώς και πρόσθετοι χώροι αιθουσών, γραφείων, εργαστηρίων και οι υπηρεσίες της κεντρικής Βιβλιοθήκης της Φιλοσοφικής Σχολής.

Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., η οποία στελεχώνεται από μέλη της Γραμματείας του Τμήματος Φιλολογίας. Η Γραμματεία τηρεί το Μητρώο και το Αρχείο των μεταπτυχιακών φοιτητών καθώς και τα πρακτικά των συνεδριάσεων της ΣΕ του Π.Μ.Σ., διεκπεραιώνει την αλληλογραφία για τις μεταπτυχιακές σπουδές, καθώς και αυτές που σχετίζονται με μετακινήσεις και ανταλλαγές μεταπτυχιακών φοιτητών με συμβεβλημένα Πανεπιστήμια της ημεδαπής ή της αλλοδαπής και εκδίδει τα σχετικά πιστοποιητικά.

Βιβλιοθήκη (κεντρική) Φιλοσοφικής Σχολής

Διεύθυνση: Οδός Νικολάου Πολίτη - Πανεπιστημιούπολη, Ζωγράφου, Τ.Κ. 15772
Τηλ.:(+30) 210 727 7605. Δανεισμός: 210 727 7605, 7828, 7687. Διαδανεισμός: 210 727 7844, 7416. Γραμματεία: 210 727 7905. Πέργαμος: 210 727 7578.

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. μπορούν να δανείζονται βιβλία σύμφωνα με τις οδηγίες δανεισμού (και διαδανεισμού)της κεντρικής Βιβλιοθήκης της Φιλοσοφικής Σχολής, να συμβουλευονται επιστημονικά περιοδικά, να έχουν πρόσβαση στις ηλεκτρονικές βάσεις, καθώς και να παρακολουθούν εξειδικευμένα σεμινάρια πληροφοριακής παιδείας, που προσφέρονται από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης. . Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε συμβουλευτείτε: <http://www.lib.uoa.gr/ypiresies/katalogos-opac.html>

Παροχές σε φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ.

Ακαδημαϊκή/ός Σύμβουλος Σπουδών

Στο Π.Μ.Σ. προβλέπεται ο ορισμός Ακαδημαϊκού/ής Συμβούλου, που βοηθάει τους φοιτητές/τριες να ολοκληρώσουν τις μεταπτυχιακές σπουδές τους με τον πιο ορθολογικό και αποδοτικό τρόπο και συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που είναι δυνατόν να παρουσιαστούν στη διάρκεια των σπουδών. Έχει συμβουλευτικό ρόλο σε ό,τι αφορά στην ακαδημαϊκή πορεία του φοιτητή ή της φοιτήτριας, είναι διαθέσιμος/η για την πραγματοποίηση έκτακτων συναντήσεων με τους/τις

φοιτητές/τριες, για την παροχή συμβουλευτικής βοήθειας και ανακατεύθυνσης σε ειδικούς, σε περιπτώσεις αντιμετώπισης προσωπικών θεμάτων.

Στην έναρξη του ακαδημαϊκού έτους η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ. αναθέτει καθήκοντα Συμβούλου Σπουδών σε ένα ή περισσότερα μέλη Δ.Ε.Π.. Οι Σύμβουλοι Σπουδών ορίζονται εκ περιτροπής με ετήσια θητεία, η οποία αρχίζει την 1η Οκτωβρίου κάθε ακαδημαϊκού έτους, και μπορεί να ανανεώνεται με τη σύμφωνη γνώμη του/της συμβούλου. Ο/η Ακαδημαϊκός/ή Σύμβουλος ενημερώνει τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. σχετικά με όποια θέματα έχουν ανακύψει και δεν έχουν λυθεί.

Ο/η Ακαδημαϊκός/ή Σύμβουλος έχει λίστα με τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις των φοιτητριών και φοιτητών του Π.Μ.Σ. και ρυθμίζει τον τρόπο επικοινωνίας μαζί τους (είτε διά ζώσης, είτε τηλεφωνικά, είτε διαδικτυακά). Επιπλέον, ανακοινώνει στην προσωπική του/της ιστοσελίδα και στην ιστοσελίδα του Τμήματος τις ώρες υποδοχής των φοιτητών που συμβουλεύει. Οι συναντήσεις μπορούν να πραγματοποιούνται τόσο ατομικά όσο και ομαδικά για τη συζήτηση θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος.

Ρόλος της/του Ακαδημαϊκού Συμβούλου είναι να συμβουλεύει τις/τους φοιτήτριες/ές για τον σχεδιασμό της ακαδημαϊκής τους πορείας και προόδου, για τον προγραμματισμό των μεταπτυχιακών σπουδών τους και για άλλες ακαδημαϊκές δραστηριότητες, ώστε να λάβουν αποφάσεις που αφορούν στους ατομικούς εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς τους στόχους. Αναλυτικότερα, η/ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος:

- Δίνει συμβουλές σε φοιτήτριες και φοιτητές ατομικά ή και στο πλαίσιο ομάδας ως προς τις βασικές ακαδημαϊκές απαιτήσεις, επιλογή σεμιναρίων, διεργασίες και διαδικασίες του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας και πόρους του Τμήματος Φιλολογίας και του Πανεπιστημίου που μπορούν να αξιοποιήσουν.
- Βοηθάει στην προσαρμογή των φοιτητριών/ών στον νέο κύκλο σπουδών τους.
- Διασαφηνίζει τη σχέση μεταξύ του Π.Μ.Σ. και των δυνατοτήτων επαγγελματικής σταδιοδρομίας και αποκατάστασης.
- Βοηθάει τις/τους φοιτήτριες/ές να προσδιορίσουν και να αναπτύξουν ένα ρεαλιστικό σχέδιο για την ακαδημαϊκή τους πορεία, με βάση τις ικανότητες και τα ενδιαφέροντά τους.
- Βοηθάει τις/τους φοιτήτριες/ές να αναπτύξουν ένα ρεαλιστικό μακροπρόθεσμο σχέδιο για ενδεχόμενη συνέχιση των σπουδών τους σε διδακτορικό επίπεδο και για την επαγγελματική τους πορεία.
- Ενημερώνει και παραπέμπει, αν χρειαστεί, τις/τους φοιτήτριες/ές σε άλλα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, καθώς και σε άλλες διαδικασίες ή υπηρεσίες του Τμήματος Φιλολογίας ή του ΕΚΠΑ, για θέματα που δεν άπτονται της δικής της/του αρμοδιότητας (π.χ. Διεργασία διαχείρισης παραπόνων/ενστάσεων φοιτητών, Φοιτητική Μέριμνα, Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, Συνήγορος του Φοιτητή του ΕΚΠΑ κ.λπ.).

Χώρος (συν)εργασίας και χρήσης του διαδικτύου

Όλοι/ες οι φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. μπορούν να χρησιμοποιούν τους Η/Υ που υπάρχουν στα Εργαστήρια του Τμήματος και στη Βιβλιοθήκη, καθώς και την καλωδιακή σύνδεση με το διαδίκτυο στους συγκεκριμένους χώρους, για την έρευνά τους και γενικότερα για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των προγραμμάτων του Π.Μ.Σ..

Ηλεκτρονική Τάξη (e-class)

Οι φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. έχουν πρόσβαση στην πλατφόρμα e-class στην οποία οι διδάσκοντες/ουσες του Π.Μ.Σ. αναρτούν εκπαιδευτικό υλικό, ανακοινώσεις, χρήσιμες πληροφορίες, ασκήσεις κ.λπ.

Ηλεκτρονική διεύθυνση

Δίνεται ηλεκτρονική διεύθυνση σε όλους/ες τους/τις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες από το Υπολογιστικό Κέντρο του ΕΚΠΑ. Για τη διαδικασία εξασφάλισης e-mail μπορούν να απευθυνθούν στη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας (Κυψέλη 609).

Άλλες Παροχές		
Χορήγηση υποτροφιών	ΝΑΙ	Βλ. παρακάτω, Υποτροφίες-Βραβεία
Φοιτητική ταυτότητα	ΝΑΙ	Δεν προβλέπεται από σχετική διάταξη αλλά χορηγείται κατά πάγια τακτική.
Φοιτητικό εισιτήριο	ΝΑΙ	Σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις και την απόφαση της Συγκλήτου παρέχεται για το χρονικό διάστημα που έχει ορισθεί ως ελάχιστη διάρκεια σπουδών προσαυξημένο κατά 2 χρόνια.
Βιβλιάριο περίθαλψης	ΝΑΙ	Ισχύουν τα ίδια που ισχύουν για το φοιτητικό εισιτήριο.
Σίτιση	ΝΑΙ	Ισχύουν τα ίδια που ισχύουν για το φοιτητικό εισιτήριο.
Συγγράμματα	ΟΧΙ	Δεν προβλέπεται από σχετική διάταξη η χορήγηση δωρεάν συγγραμμάτων.
Συμμετοχή σε όργανα	ΝΑΙ	Σύμφωνα με τους σχετικούς νόμους προβλέπεται συμμετοχή στη Συνέλευση του Τμήματος

Υποτροφίες – Βραβεία

Το ΕΚΠΑ χορηγεί κάθε χρόνο υποτροφίες (με επιλογή ή με διαγωνισμό) για μεταπτυχιακές σπουδές, καθώς και βραβεία σε φοιτητές/ριες, συγγραφείς επιστημονικής πραγματείας κλπ. Για περισσότερες πληροφορίες: *Διεύθυνση Κληροδοτημάτων – Τμήμα Υποτροφιών και Βραβείων*, Χρήστου Λαδά, 6 (6^{ος} όροφος). Προϊσταμένη: Α. Καββαδά–Ρουμελιώτη, τηλ. 210 3689131–4. Βλ. επίσης υποτροφίες από προγράμματα διεθνών διμερών συμφωνιών του ΕΚΠΑ, <http://www.interel.uoa.gr/dpt-intern-eu/inter-bil.html>. Για κληροδοτήματα που αφορούν αποκλειστικά τη Φιλοσοφική Σχολή, βλ. στον ιστότοπο της Κοσμητείας της Φιλοσοφικής Σχολής: <https://www.deanphil.uoa.gr/klirodotimata/>

Ιστοσελίδα:

https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/ypotrofies_brabeia/

Πρόγραμμα Erasmus+

Αποτελεί το κύριο τομεακό πρόγραμμα του Προγράμματος Διά Βίου Μάθηση (LLP) για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Συμπεριλαμβάνει την κινητικότητα (ανταλλαγή) μεταπτυχιακών φοιτητών για σπουδές και την κινητικότητα φοιτητών για πρακτική άσκηση, την κινητικότητα καθηγητών, εντατικά προγράμματα μικρής διάρκειας, σχέδια από κοινού ανάπτυξης προγραμμάτων σπουδών, Ακαδημαϊκά Δίκτυα Erasmus (Erasmus Academic Networks) κ.α. Περισσότερες πληροφορίες στη διεύθυνση:

<http://www.interel.uoa.gr/erasmus.html>

Κατά τα τέλη Φεβρουαρίου, γίνεται προκήρυξη υποτροφιών για μεταπτυχιακούς φοιτητές Κλασικής Φιλολογίας α' έτους, στο πλαίσιο συμφωνιών Erasmus+ του Τμήματος Φιλολογίας με αντίστοιχα Τμήματα της Ευρώπης, ώστε να σπουδάσουν κατά το γ' ή δ' εξάμηνο των σπουδών τους στο εξωτερικό. Η ανάρτηση των προκηρύξεων με λεπτομερείς πληροφορίες γίνεται στον ιστότοπο του Τμήματος Φιλολογίας: <http://www.phil.uoa.gr/erasmus-civis/erasmus.html>

Erasmus+ και πρακτική άσκηση

Η δράση ERASMUS+ πρακτική άσκηση παρέχει τη δυνατότητα σε προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες όλων των Τμημάτων του Πανεπιστημίου να πραγματοποιήσουν μία περίοδο πρακτικής άσκησης σε Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα, Επιχειρήσεις και Οργανισμούς σε χώρες της Ευρώπης που συμμετέχουν στο πρόγραμμα Erasmus+.

Το Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων προκηρύσσει θέσεις πρακτικής άσκησης στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ για κάθε ακαδημαϊκό έτος (συνήθως την άνοιξη).

Πρόγραμμα CIVIS

Η «Ευρωπαϊκή Πανεπιστημιακή Συνεργασία για τους Πολίτες της Ευρώπης» - CIVIS, είναι ένα δίκτυο δημόσιων ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων με στόχο τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου. Τα δέκα Πανεπιστήμια που αποτελούν τα μέλη του δικτύου αυτού είναι: το Πανεπιστήμιο Aix - Marseille (Aix-en-Provence and Marseille, Γαλλία), το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Αθήνα, Ελλάδα) το Université Libre de Bruxelles (Βρυξέλλες, Βέλγιο), το Universitatea din București (Βουκουρέστι, Ρουμανία), το Universidad Autónoma de Madrid (Μαδρίτη, Ισπανία), το Sapienza Università di Roma (Ρώμη, Ιταλία), το Stockholms Universitet (Στοκχόλμη, Σουηδία), το Eberhard -Karls- Universität Tübingen (Τυβίγγη, Γερμανία), το University of Glasgow (Γλασκώβη, Σκωτία, Ηνωμένο Βασίλειο) και το Paris Lodron University of Salzburg (Σάλτσμπουργκ, Αυστρία).

Το CIVIS φιλοδοξεί να συγκεντρώσει σε μία κοινότητα το δυναμικό περίπου 384.000 φοιτητών και 55.000 μελών του προσωπικού των συμμετεχόντων Πανεπιστημίων συμπεριλαμβανομένων περίπου 30.000 μελών Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού.

Ακαδημαϊκή υπεύθυνη για το CIVIS στο Τμήμα Φιλολογίας: επίκ. καθ. Αθηνά Μπάζου, email: bazouath@phil.uoa.gr

Διοικητικός υπεύθυνος στη Γραμματεία για το CIVIS στο Τμήμα Φιλολογίας: Θεόδωρος Πλιάτσικας, τηλ. 210 7277 311, email: tpliat@phil.uoa.gr

Για περισσότερες πληροφορίες βλ. <https://civis.eu/el> και <http://www.interel.uoa.gr/erasmus/civis.html>

Σκοπός και επιμέρους στόχοι

Σκοπός του Π.Μ.Σ. Κλασικής Φιλολογίας «Δέξιππος» είναι να παρέχει ποιοτική και εξειδικευμένη επιστημονική γνώση που αφορά επιμέρους τομείς της Αρχαίας Ελληνικής και της Λατινικής Γραμματείας, ώστε χάρη στην κατάρτιση υψηλού επιπέδου επιστημόνων να ενισχυθεί η διεθνής παρουσία του Πανεπιστημίου με την προώθηση της έρευνας και τη διάχυσή της μέσω της συμμετοχής σε διεθνή συνέδρια και μέσω δημοσιεύσεων σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά. Επιδιώκεται η παραγωγή και μετάδοση γνώσεων, η ανάπτυξη τεχνογνωσίας, μεθοδολογιών και εν γένει ερευνητικών αποτελεσμάτων στο γνωστικό πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας. Οι φοιτητές/φοιτήτριες εξοικειώνονται με σύγχρονες ερευνητικές μεθόδους μέσα από τη συμμετοχή τους σε καθοδηγούμενες ομάδες εργασίας σε ερευνητικά σεμινάρια και ημερίδες και συνέδρια συναφή προς την επιστήμη της Κλασικής Φιλολογίας. Απώτερος στόχος του Π.Μ.Σ. είναι η κατάρτιση επιστημόνων με τις απαιτούμενες δεξιότητες για επιτυχή σταδιοδρομία στη εκπαίδευση αλλά και στον ευρύτερο ιδιωτικό, δημόσιο και ακαδημαϊκό τομέα.

Επιμέρους στόχοι του προγράμματος είναι

- να προβάλλει και να αξιοποιεί την επιστήμη της Αρχαίας Ελληνικής και της Λατινικής Φιλολογίας στις θεωρητικές της διαστάσεις και στις πρακτικές της εφαρμογές,
- να καταρτίζει εξειδικευμένους επιστήμονες, οι οποίοι θα στελεχώσουν την εκπαίδευση, τους ερευνητικούς οργανισμούς, τη δημόσια διοίκηση, τους πολιτιστικούς φορείς και τα πανεπιστήμια,
- να συμβάλλει στην παραγωγή ερευνητικού έργου στο πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας,
- να ενισχύει τη διεθνή παρουσία του Πανεπιστημίου με την προώθηση της έρευνας και τη δημοσιοποίησή της σε διεθνή συνέδρια και δημοσιεύσεις σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά,
- να συμβάλλει στον σχεδιασμό καινοτόμων δράσεων, στην επικαιροποίηση της γνώσης των αποφοίτων των Τμημάτων Φιλολογίας ή άλλων συναφών πεδίων, και στην επιμόρφωση των Πτυχιούχων των ανθρωπιστικών επιστημών και των Καθηγητών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα

Οι απόφοιτοι/ες της ειδίκευσης «Αρχαία Ελληνική Φιλολογία» αναμένεται

- (α) να είναι εξοικειωμένοι/ες με τη μελέτη και την ερμηνεία κειμένων της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας από το πρωτότυπο,
- (β) να είναι εξοικειωμένες/οι με σύγχρονες τάσεις και πτυχές της αρχαίας ελληνικής φιλολογίας, όπως η αφηγηματολογία, η πρόσληψη, η μετάφραση και οι σπουδές φύλου,

- (γ) να προχωρούν σε κριτική προσέγγιση θεωρητικών προβλημάτων σχετικά με τα αρχαία ελληνικά λογοτεχνικά είδη,
- (δ) να εντάσσουν τα κείμενα της αρχαίας ελληνικής γραμματείας στα ιστορικο-κοινωνικά και πολιτισμικά συμφραζόμενα κάθε περιόδου,
- (ε) να προχωρούν σε συγκριτική προσέγγιση των αρχαιοελληνικών με κείμενα της λατινικής λογοτεχνίας,
- (ς΄) να είναι εξοικειωμένες/οι με κλάδους της φιλολογίας, όπως η παλαιογραφία, η παπυρολογία, η επιγραφική και η κριτική των κειμένων.

Οι απόφοιτες/οι της ειδίκευσης «Λατινική Φιλολογία» αναμένεται

- (α) να είναι εξοικειωμένες/οι με την ανάγνωση, τη μελέτη και την ερμηνεία κειμένων της λατινικής λογοτεχνίας από το πρωτότυπο,
- (β) να είναι εξοικειωμένες/οι με σύγχρονες τάσεις και πτυχές της αρχαίας ελληνικής φιλολογίας, όπως η αφηγηματολογία, η πρόσληψη, η μετάφραση και οι σπουδές φύλου,
- (γ) να προχωρούν σε κριτική προσέγγιση θεωρητικών προβλημάτων σχετικά με τα λογοτεχνικά είδη της λατινικής γραμματείας,
- (δ) να εντάσσουν τα κείμενα της λατινικής γραμματείας στα ιστορικο-κοινωνικά και πολιτισμικά συμφραζόμενα κάθε περιόδου,
- (ε) να προχωρούν σε συγκριτική προσέγγιση των λατινικών με κείμενα της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας, καθώς και με μεταγενέστερα κείμενα,
- (ς΄) να είναι εξοικειωμένοι/ες με κλάδους της φιλολογίας, όπως η παλαιογραφία, η παπυρολογία, η επιγραφική και η κριτική των κειμένων.

Στο πεδίο της ανάπτυξης **δεξιοτήτων, ικανοτήτων και διαμόρφωσης τάσεων** οι απόφοιτες/οι και των δύο ειδিকেύσεων του Π.Μ.Σ. αναμένεται

- (α) να έχουν την ικανότητα εφαρμογής των γνώσεων που έχουν αποκομίσει,
- (β) να χρησιμοποιούν στην έρευνά τους και στον επιστημονικό διάλογο και μία ή περισσότερες γλώσσες πέραν της ελληνικής,
- (γ) να αναζητούν, να αναλύουν, να επεξεργάζονται και να παράγουν νέα γνώση στον τομέα της Κλασικής Φιλολογίας, αξιοποιώντας ορθά την τεχνολογία και τα διαθέσιμα ψηφιακά εργαλεία και βάσεις δεδομένων στο πεδίο αυτό,
- (δ) να προσαρμόζονται στη νέα πραγματικότητα και σε νέες καταστάσεις που διαμορφώνονται στον χώρο έρευνάς τους
- (ε) να έχουν αποκτήσει την ικανότητα να παίρνουν αποφάσεις και να υποστηρίζουν τις επιστημονικές τους θέσεις στον χώρο της έρευνάς τους αλλά και να αξιοποιούν αυτή τη δεξιότητα και σε συγγενή πεδία,
- (ς΄) να εργάζονται ερευνητικά είτε αυτόνομα είτε σε συνεργασία με συναδέλφους τους ερευνητές/τριες ή επόπτριες/ες στον τομέα τους ή σε διεπιστημονικό περιβάλλον,
- (ζ) να παράγουν νέες ιδέες και επιστημονική γνώση,

- (η) να σχεδιάζουν και να διαχειρίζονται επιστημονικά και ερευνητικά έργα,
- (θ) να σέβονται τη διαφορετικότητα και την πολυπολιτισμικότητα, ως απόρροια της ενασχόλησής τους με υψηλά προϊόντα πολιτισμού, όπως είναι η κλασική παιδεία στις δύο εκφάνσεις της, ελληνική και ρωμαϊκή,
- (ι) να επιδεικνύουν επαγγελματική, ακαδημαϊκή, κοινωνική και ηθική υπευθυνότητα, ως απόρροια της άσκησής τους στη φιλολογική έρευνα και την παραγωγή επιστημονικού λόγου
- (ια) να επιδεικνύουν ευαισθησία σε θέματα φύλου, ως απόρροια της μελέτης ζητημάτων φύλου διαχρονικά στο πεδίο των κλασικών γραμμάτων
- (ιβ) να έχουν ικανότητα κριτικής και αυτοκριτικής ως απόρροια της ανάλυσης, σύνθεσης και αποτίμησης επιστημονικών εργασιών,
- (ιγ) να προάγουν την ελεύθερη, παραγωγική και επαγωγική σκέψη, ως απόρροια της ερευνητικής τους άσκησης και παραγωγής στο πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας,
- (ιδ) να έχουν αναπτύξει την ικανότητα διοργάνωσης, γραμματειακής και ακαδημαϊκής υποστήριξης ημερίδων συνεδρίων ή άλλων επιστημονικών και εκπαιδευτικών ευκαιριών ως απόρροια της εμπειρίας τους από την ενασχόλησή τους με ανάλογες εκδηλώσεις που διοργανώνονται στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ.,
- (ιε) να έχουν αναπτύξει οργανωτικές ικανότητες και συντονιστικές δεξιότητες ως απόρροια της ενασχόλησής τους με τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. και του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας, όπως είναι η ομαλή διεξαγωγή των εξεταστικών περιόδων προπτυχιακών μαθημάτων χειμερινού και εαρινού εξαμήνου, η γραμματειακή υποστήριξη κατά τη διοργάνωση ημερίδων ή συνεδρίων κλπ.
- (ις') να έχουν αποδείξει την ικανότητα να συλλαμβάνουν, να σχεδιάζουν, να υλοποιούν και να προσαρμόζουν μια ουσιαστική ερευνητική διαδικασία στο πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας με ακαδημαϊκή ακεραιότητα,
- (ιζ) να έχουν πραγματοποιήσει στο πλαίσιο της διπλωματικής τους εργασίας μια συμβολή με πρωτότυπη έρευνα που να διευρύνει τα όρια της γνώσης, αναπτύσσοντας σημαντικό όγκο εργασίας, μέρος της οποίας αξίζει να δημοσιευθεί έπειτα από κρίση σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο,
- (ιη) να έχουν ικανότητες για κριτική ανάλυση, αξιολόγηση και σύνθεση νέων και πολύπλοκων ιδεών,
- (ιθ) να είναι σε θέση να διαλέγονται με τους/τις ομοτέχνους τους, την ευρύτερη επιστημονική κοινότητα και με την κοινωνία γενικότερα σε θέματα Κλασικής Φιλολογίας και συναφών επιστημονικών πεδίων,
- (κ) να είναι σε θέση να συμβάλλουν, σε ακαδημαϊκό και επαγγελματικό περιβάλλον, στην προαγωγή της κοινωνικής, πολιτιστικής ή τεχνολογικής προόδου της κοινωνίας της γνώσης.

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σεμιναρίων «ΔΕΞΙΠΠΟΣ» 2022-2023		
(ΑΕ) = Αρχαία Ελληνική Φιλολογία, (Λ) =Λατινική Φιλολογία		
<i>Τίτλος σεμιναρίου</i>	<i>Διδάσκουσα/ων</i>	<i>Πιστωτικές Μονάδες</i>
Α΄ εξάμηνο		
(ΑΕ) Αρχαϊκό έπος – Ένθετες αφηγήσεις (ΜΔΑ01)	Αι. Καρβούνη	10
(ΑΕ) Αρχαία κωμωδία: παραμύθια και λαϊκή παράδοση (ΜΔΑ03)	Ι. Κωνσταντάκος	10
(ΑΕ) Παπυρολογία (ΜΔΑ04)	Α. Παπαθωμάς	10
(ΑΕ) Παλαιογραφία-Κριτική Κειμένου (ΜΔΑ08)	Α. Μπάζου	10
(Λ) Αυγούστεια ποίηση Ι: Οβιδίου <i>Metamorphoses</i> (ΜΔΛ11)	Α. Μιχαλόπουλος	10
(Λ) Αυγούστεια ποίηση ΙΙ: Οβιδίου <i>Heroides</i> (ΜΔΛ21)	Β. Βαϊόπουλος	10
Β΄ εξάμηνο		
(ΑΕ) Ιστοριογραφία: Περσικές και αιγυπτιακές ιστορίες στο έργο του Ηρόδοτου (ΜΔΑ05)	Ι. Κωνσταντάκος	10
(ΑΕ) Αττική ρητορεία (ΜΔΑ06)	Ρ. Χατζηλάμπρου	10
(ΑΕ) Γραμματεία ελληνιστικής εποχής και πρώιμων αυτοκρατορικών χρόνων: Ο Αχιλλέας Τάτιος και το αρχαίο ελληνικό ερωτικό μυθιστόρημα (ΜΔΑ07)	Χ. Φάκας	10
(Λ) Ρωμαϊκό δράμα: μίμος και παντομίμα (ΜΔΛ19)	Σ. Γεωργακοπούλου	10
(Λ) Μεταγενέστερο λατινικό έπος (ΜΔΛ23)	Ρ. Δημοπούλου	10
Γ΄ εξάμηνο		
(ΑΕ) Γραμματεία Ύστερης Αρχαιότητας: Μεταγενέστερη Γραμματεία: «Ανοιχτά» κείμενα και λαϊκότροπες βιογραφικές μυθιστορίες της μετακλασικής περιόδου (ΜΔΑ10)	Ι. Κωνσταντάκος	10

(ΑΕ) Γραμματεία Ύστερης Αρχαιότητας: Έρωτας, σεξ και γάμος στο Αρχαίο Ελληνικό Μυθιστόρημα (ΜΔΑ24)	Β. Λεντάκης	10
(Λ) ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΟΙΗΣΗ 1 : Ποίηση της Αυτοκρατορικής Περιόδου – Ρωμαϊκή Σάτιρα (ΜΔΛ20)	Σ. Παπαϊωάννου	10
(Λ) Μεταγενέστερη Λατινική Γραμματεία: Μεσαιωνική Λατινική Φιλολογία: Η μεσαιωνική πρόσληψη της κλασικής γραμματείας. Από τον Αριστοτέλη στον Γουλιέλμο του Μοερμπέκε (ΜΔΛ13)	Δ. Μπενέτος	10
Εκπόνηση ΜΔΛ		20
Δ' εξάμηνο		
Εκπόνηση ΜΔΛ		30

Στο σύνολο των επτά σεμιναρίων (μεταπτυχιακών μαθημάτων) οι φοιτήτριες και οι φοιτητές της αρχαίας ελληνικής ειδίκευσης, στο α' και β' εξάμηνο, επιλέγουν κάθε φορά δύο αρχαία ελληνικά σεμινάρια και ένα από τα προσφερόμενα λατινικά σεμινάρια, ενώ στο γ' εξάμηνο επιλέγουν ένα αρχαίο ελληνικό σεμινάριο.

Αντίστοιχα, στο σύνολο των επτά σεμιναρίων (μεταπτυχιακών μαθημάτων), οι φοιτήτριες και οι φοιτητές της λατινικής ειδίκευσης, στο α' και β' εξάμηνο, επιλέγουν κάθε φορά δύο λατινικά σεμινάρια και ένα από τα προσφερόμενα αρχαία ελληνικά σεμινάρια, ενώ στο γ' εξάμηνο επιλέγουν ένα λατινικό σεμινάριο.

Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων

Α' Εξάμηνο

Μάθημα: Αρχαϊκό έπος – Ένθετες αφηγήσεις (ΜΔΑ01)

Εξάμηνο: 1

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Διδάσκουσα: Κατερίνα Καρβούνη

Το σεμινάριο εξετάζει σε βάθος κείμενα της αρχαϊκής επικής παράδοσης (κυρίως τα ομηρικά έπη, έργα του Επικού Κύκλου, και ομηρικοί ύμνοι) μέσα από την οπτική των ένθετων αφηγήσεων. Στόχος του σεμιναρίου είναι η καλύτερη κατανόηση των έργων αυτών με εκ του σύνεγγυς ανάγνωση, με σύγχρονες ερμηνευτικές μεθόδους, και μέσα από την κριτική ανάγνωση της σχετικής βιβλιογραφίας (ελληνόφωνης και ξενόγλωσσης) με σκοπό την συγγραφή ερευνητικής εργασίας.

Μάθημα: Αρχαία κωμωδία: παραμύθια και λαϊκή παράδοση (ΜΔΑ03)**Εξάμηνο: 1****Διδάσκων: Ιωάννης Κωνσταντάκος****Διδακτικές ώρες: 3****Διδακτικές μονάδες: 3****Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10**

Αντικείμενο του σεμιναρίου είναι η διερεύνηση των ποικιλόμορφων σχέσεων ανάμεσα στην αρχαία ελληνική κωμωδία (καθ' όλη την ιστορία της) και στη λαϊκή παράδοση του αρχαίου κόσμου, τόσο την αφηγηματική όσο και τη θεατρική. Μεταξύ άλλων, θα μελετηθούν τα ακόλουθα επιμέρους θέματα: Σύνδεση της κωμωδίας με τον παραμυθιακό πλούτο της αρχαίας Ελλάδας. Χρήση και μετάπλαση παραμυθιακού υλικού από τους κωμικούς ποιητές για την κατασκευή της δραματικής πλοκής και των χαρακτήρων. Αξιοποίηση γλωσσικών μέσων και τεχνασμάτων για τη δημιουργία δευτερογενών φανταστικών κόσμων στο πλαίσιο της κωμικής μυθοπλασίας. Λαϊκές αυτοσχέδιες μορφές κωμικού δράματος (δωρική και μεγαρική φάρσα) και οι αλληλεπιδράσεις τους με τη δόκιμη αθηναϊκή κωμωδία. Ειδικότερα μοτίβα και σχήματα του παραμυθιού στην αρχαία κωμωδία: ομιλούντα και ανθρωπόμορφα ζώα, ιστορίες ταξιδιού και αναζήτησης, τέρατα και δρακοντοκτονία, μεταμορφώσεις και αλλαξομορφία, κατάβαση στον Άδη και ουτοπία.

Μάθημα: Παπυρολογία (ΜΔΑ04)**Εξάμηνο: 1****Διδάσκων: Αμφιλόχιος Παπαθωμάς****Διδακτικές ώρες: 3****Διδακτικές μονάδες: 3****Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10**

Στο σεμινάριο αναλύονται ποικίλες όψεις του κόσμου των παπύρων και των οστράκων μέσα από αρχαίους φορείς γραφής οι οποίοι διασώζουν κείμενα, λογοτεχνικά και μη, της ελληνικής και της λατινικής γραμματείας. Έμφαση δίνεται σε πτυχές της ελληνορωμαϊκής κοινωνίας που δεν είναι ευρέως γνωστές, όπως για παράδειγμα ο αθλητισμός, η ιδιωτική και δημόσια ζωή, η θρησκευτικότητα, η βία στην καθημερινή ζωή, οι σχέσεις δούλων και ελεύθερων, η στάση απέναντι στον θάνατο, οι νοοτροπίες, οι ιδεολογίες, οι σχέσεις πολίτη και κράτους κ.ά. Στόχος του σεμιναρίου είναι, μεταξύ άλλων, η ανάλυση κειμένων προερχομένων τόσο από την Αίγυπτο όσο και από άλλες γεωγραφικές περιοχές του ελληνορωμαϊκού κόσμου. Με την ολοκλήρωση του σεμιναρίου οι φοιτητές θα έχουν έρθει σε επαφή τόσο με «νέα» κείμενα, δηλαδή με κείμενα που δεν έχουν διασωθεί στη μεσαιωνική χειρόγραφη παράδοση, όσο και με τις αρχές και τις μεθόδους του επιστημονικού κλάδου της παπυρολογίας.

Μάθημα: Παλαιογραφία-Κριτική Κειμένου (ΜΔΑ08)**Εξάμηνο: 1****Διδάσκουσα: Αθηνά Μπάζου****Διδακτικές ώρες: 3****Διδακτικές μονάδες: 3****Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10**

Το σεμινάριο εστιάζει στη μελέτη της γραφής των ελληνικών χειρογράφων, τόσο των αρχαίων (παπύρων, περγαμηνών, ...), όσο και των μεσαιωνικών φορέων γραφής (περγαμηνών, χαρτιού κτλ.), προσφέροντας ειδική γνώση σε μία ποικιλία ελληνικών γραφών, βιβλιακών και επισευρμένων, από τη ρωμαϊκή περίοδο (κυρίως από τον τέταρτο αιώνα μ.Χ.) έως τον δέκατο πέμπτο αιώνα μ.Χ. Διδάσκεται η ιστορία της Παλαιογραφίας και της κριτικής των κειμένων και γίνεται άσκηση στην ανάγνωση χειρογράφων σε κάθε μάθημα. Επιπροσθέτως παρουσιάζονται οι βασικές αρχές κριτικής των κειμένων και γίνεται πρακτική εφαρμογή τους.

Μάθημα: Αυγούστεια ποίηση I: Οβιδίου *Metamorphoses* (ΜΔΛ11)

Εξάμηνο: 1

Διδάσκων: Ανδρέας Μιχαλόπουλος

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Σκοπό αυτού του μαθήματος αποτελεί η συστηματική και σε βάθος μελέτη και ανάλυση των *Μεταμορφώσεων* του Οβιδίου. Μετά την παρουσίαση της εποχής του ποιητή και της λοιπής εργογραφίας του εξετάζεται λεπτομερώς η δομή του έργου, η ειδολογική ταυτότητα και η θεματολογία του, καθώς και η σχέση του με τα παραδοσιακά έπη της ελληνικής και της λατινικής λογοτεχνίας. Μέσα από την ενδελεχή εξέταση επιλεγμένων ιστοριών αναλύεται το στοιχείο της μεταμόρφωσης και ο ρόλος του μέσα στο έργο, οι ποικίλες αφηγηματικές τεχνικές του ποιητή, η ιδιαίτερη ποιητική του ξεχωριστού αυτού έπους, οι πηγές των μύθων που παρουσιάζει ο Οβίδιος και η λειτουργία τους, καθώς και ο πολυεπίπεδος διακειμενικός διάλογος που αναπτύσσει με πλειάδα άλλων έργων, τόσο ελληνικών όσο και ρωμαϊκών. Σημαντικό άξονα της μελέτης των ιστοριών αποτελεί και η επιβίωση και πρόσληψή τους όχι μόνο στη μεταγενέστερη λογοτεχνία αλλά και σε άλλες τέχνες.

Μάθημα: Αυγούστεια ποίηση II: Οβιδίου *Heroides* (ΜΔΛ21)

Εξάμηνο: 1

Διδάσκων: Βάιος Βαϊόπουλος

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Σκοπός του σεμιναρίου είναι η εξοικείωση των φοιτητών του μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών με την ποίηση της εποχής του Αυγούστου. Περιεχόμενό του αποτελεί η συστηματική μελέτη ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος της ποίησής της αυγούστειας εποχής, συγκεκριμένα της συλλογής *Ηρωίδες* του Οβιδίου. Πραγματοποιείται ανάλυση επιμέρους πτυχών, μοτίβων και τεχνικών που απαντούν στη συλλογή. Εξετάζονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των *Ηρωίδων* ως αντιπροσωπευτικού δείγματος της ποίησης της αυγούστειας περιόδου, το οποίο μάλιστα ως προϊόν επιγονικής λογοτεχνικής παραγωγής συμπυκνώνει χαρακτηριστικά και μοτίβα τόσο της ρωμαϊκής ελεγείας της αμέσως προγενέστερης φάσης όσο και την εξέλιξη του είδους, λειτουργώντας και ως μια μορφή συνάντησης

και ανάμιξης ειδών. Εξετάζονται οι απλές επιστολές της πρώτης φάσης της συλλογής, οι διπλές επιστολές και τα σημεία εξέλιξης προς ένα είδος μετα-ελεγειάς, και συνολικά ο τρόπος που ενσωματώνεται επικο-τραγικό υλικό στην ελεγειακή φόρμα και υπονομεύεται η σοβαρότητα τόσο του μεταφυτευμένου από την υψηλή λογοτεχνία υλικού όσο και του ελεγειακού τόνου της παραδοσιακής ελεγειάς. Ανιχνεύονται και σημειώνονται οι πολλές αμφισημίες διαμέσου των οποίων συντελείται η υπονόμηση των ενοφθαλμισμένων στα ποιήματα παραδοσιακών ειδών αλλά και η εισβολή της ιστορικοκοινωνικής πραγματικότητας της αυγούστειας εποχής στο λογοτεχνικό προϊόν. Η διακειμενική προσέγγιση που αποκαλύπτει τον διάλογο με προγενέστερα διακείμενα ποικίλων ειδών συμπληρώνεται με την ενδοκειμενική μελέτη που φανερώνει τον διάλογο του ποιητή με τον ίδιο τον εαυτό του, τον οποίο ειρωνικά αναιρεί ή συμπληρώνει.

Β' Εξάμηνο

Μάθημα: Ιστοριογραφία: Περσικές και αιγυπτιακές ιστορίες στο έργο του Ηρόδοτου (ΜΔΑ05)

Εξάμηνο: 2

Διδάσκων: Ιωάννης Κωνσταντάκος

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Δεκάδες ιστορίες για Πέρσες και Αιγύπτιους διανθίζουν το έργο του Ηρόδοτου, άλλες διασκεδαστικές, άλλες θαυμαστές ή αλλόκοτες, άλλες γεμάτες με αγωνία και φρίκη, όλες συναρπαστικές και ειπωμένες από έναν δεξιότεχνη αφηγητή. Πού και πώς έμαθε ο Ηρόδοτος όλες αυτές τις ιστορίες; Ποιοι ήσαν οι πληροφοριοδότες που του τις αφηγήθηκαν; Σε ποιο βαθμό μπορούμε να ανιχνεύσουμε περσικό ή αιγυπτιακό αφηγηματικό υλικό μέσα στις ηροδοτικές διηγήσεις; Τι ξέρουμε για τις αφηγηματικές παραδόσεις της αρχαίας Περσίας και Αιγύπτου; Τι διηγήσεις και παραμύθια μας έχουν σωθεί από την αρχαία Περσία και Αίγυπτο και σε ποιες πηγές παραδίδονται; Υπάρχουν παράλληλα ανάμεσα σε αυτά τα αρχαία παραμύθια και στις αφηγήσεις του Ηρόδοτου, και πώς εξηγούνται αυτά; Πώς μεταπλάστηκε το ανατολικό αφηγηματικό υλικό από τους Έλληνες και πώς εμπλουτίστηκε με νέα μοτίβα και επεισόδια, έτσι ώστε να πάρει τη μορφή που βλέπουμε στον Ηρόδοτο; Τι συνεισέφερε ο ίδιος ο Ηρόδοτος σε αυτή τη μετάπλαση, πέρα από την απaráμιλλη αφηγηματική τέχνη του; Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα που φιλοδοξεί να διερευνήσει το σεμινάριο. Τα βήματα του Ηρόδοτου οδηγούν σε ένα αφηγηματικό οδοιπορικό στον κόσμο της αρχαίας Ανατολής: θα συλλέξουμε ιστορίες από ξεναγούς και νεωκόρους, από πανδοχεία, ταξιδιωτικούς σταθμούς και ταβέρνες των λιμανιών, από τυχοδιώκτες, εξόριστους, ναυτικούς, βετεράνους και εμικρέδες, από παλιές επιγραφές, σπασμένες πινακίδες και φθαρμένους παπύρους, από μεσαιωνικά έπη και περικοπές της Βίβλου, αναζητώντας παντού τους κρυμμένους θησαυρούς της αρχαίας μυθοπλασίας.

Μάθημα: Αττική ρητορεία (ΜΔΑ06)

Εξάμηνο: 2

Διδάσκουσα: Ροζαλία Χατζηλάμπρου

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Αντικείμενο του σεμιναρίου είναι η μελέτη αττικών ρητορικών λόγων με έμφαση στις πληροφορίες που κομίζουν για το αττικό δίκαιο. Θα μελετηθούν λόγοι που αφορούν κυρίως σε υποθέσεις ανθρωποκτονίας, κακοποίησης, σεξουαλικής δραστηριότητας, οικονομικού εγκλήματος, προδοσίας και οικογενειακού δικαίου. Στόχος του σεμιναρίου είναι να καταδειχθεί πώς σε συγκεκριμένους λόγους διαμορφώνεται η επιχειρηματολογία και πώς γίνεται ρητορική αξιοποίηση διατάξεων του αττικού δικαίου, προκειμένου να ενισχυθεί η αξιοπιστία των ομιλητών.

**Μάθημα: Γραμματεία ελληνιστικής εποχής και πρώιμων αυτοκρατορικών χρόνων:
Ο Αχιλλέας Τάτιος και το αρχαίο ελληνικό ερωτικό μυθιστόρημα (ΜΔΑ07)**

Εξάμηνο: 2

Διδάσκων: Χρήστος Φάκας

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Στόχος του σεμιναρίου είναι η εξοικείωση με τα ποικίλα ζητήματα που απασχολούν την ιδιαίτερα εντατική τα τελευταία χρόνια έρευνα του αρχαίου μυθιστορήματος. Με βάση τα πέντε διασωθέντα αρχαιοελληνικά μυθιστορήματα και τα αποσπάσματα συναφών κειμένων σε παπύρους θα συζητηθούν κατ' αρχάς τα βασικά διακριτικά γνωρίσματα και οι υποκατηγορίες του συγκεκριμένου είδους, το πρόβλημα της γέννησής του καθώς και το λογοτεχνικό και ιστορικοκοινωνικό υπόβαθρό του. Η συζήτηση θα επικεντρωθεί ακολούθως στο διαποτισμένο από το κλίμα της Δεύτερης Σοφιστικής μυθιστόρημα του Αχιλλέα Τάτιου και θα αναδείξει κυρίως την περίτεχνη αφηγηματική τεχνική του έργου, τον έντονα ρητορικό χαρακτήρα της γλώσσας και των περιγραφών του, την πολυπλοκότητα των βασικών χαρακτήρων του, τις πολυάριθμες λογοτεχνικές οφειλές του και το σεσοφισμένο παιχνίδι του συγγραφέα με τις ειδολογικές συμβάσεις. Καθένα από τα μέλη του σεμιναρίου θα αναλάβει να αναπτύξει προφορικά κατά την διάρκεια του εξαμήνου και εν συνεχεία γραπτά ένα θέμα σχετικό με το αντικείμενο του μαθήματος.

Μάθημα: Δράμα: Ρωμαϊκό δράμα: μίμος και παντομίμα (ΜΔΛ19)

Εξάμηνο: 2

Διδάσκουσα: Σοφία Γεωργακοπούλου

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Κατά την αυτοκρατορική εποχή ο μίμος γίνεται το κατεξοχήν θέαμα των *ludi* μαζί με την παντομίμα. Συγγραφείς μίμων. Λιμπρέτα παντομίμας. Διειδολογική προσέγγιση (στοιχεία μίμου και παντομίμας στον Κάτουλλο, στον Βιργίλιο, στον Οβίδιο, στις τραγωδίες του Σενέκα, στον Πετρώνιο και τον Απουλήιο). Προσωπογραφική έρευνα ηθοποιών-(παντο)μίμων (αρχαιολογικά και φιλολογικά τεκμήρια). Ανθρωπολογικές και έμφυλες αναλύσεις των παραστάσεων μίμου. Αρχαίες πηγές για τη μιμική παραστασιολογία (σκηνικά, κοστούμια, μάσκες, χειρονομική τέχνη, κινησιολογία). Νέες ερευνητικές προσεγγίσεις του ρωμαϊκού χοροδράματος.

Μάθημα: Μεταγενέστερο λατινικό έπος (ΜΔΛ23)

Εξάμηνο: 2

Διδάσκουσα: Ρουμπίνη Δημοπούλου

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Το μάθημα εστιάζει στα επικά έργα της μεταγενέστερης λατινικής λογοτεχνίας, από τους Μεσαιωνικούς χρόνους έως και την ύστερη Αναγέννηση. Μετά τη θεωρητική παρουσίαση της εξέλιξης του συγκεκριμένου λογοτεχνικού είδους από τους ύστερους αυτοκρατορικούς χρόνους και εξής, εξετάζονται οι προσλήψεις από τα κλασικά πρότυπα επικής συγγραφής στη Λατινική ως προς τη θεματολογία, τη γλώσσα και τα ειδολογικά χαρακτηριστικά. Μελετώνται επιλεγμένα αποσπάσματα από νεολατινικά έπη προκειμένου να αναδειχθούν οι απηχήσεις από τα κορυφαία έργα της Αυγούστειας ή της Αυτοκρατορικής εποχής (Βιργίλιος, Οβίδιος, Σίλιος Ιταλικός κ.ά), αξιοποιώντας τις σύγχρονες ερμηνευτικές προσεγγίσεις στα ανωτέρω αντικείμενα και την ευρύτατη ξενόγλωσση βιβλιογραφία. Διερευνάται, τέλος, η θέση τους στο σύνολο της λογοτεχνικής παραγωγής της εποχής τους και η σύνδεση με τις αναδυόμενες τάσεις στην καλλιτεχνική έκφραση και δημιουργία.

Γ' Εξάμηνο

Μάθημα: Γραμματεία Ύστερης Αρχαιότητας: Μεταγενέστερη Γραμματεία: «Ανοιχτά» κείμενα και λαϊκότερες βιογραφικές μυθιστορίες της μετακλασικής περιόδου (ΜΔΑ10)

Εξάμηνο: 3

Διδάσκων: Ιωάννης Κωνσταντάκος

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Μέσα στο πολύμορφο πεδίο της αρχαίας αφηγηματικής μυθοπλασίας ξεχωρίζει μια ομάδα ανώνυμων έργων που συντέθηκαν όλα τους κατά τους πρώτους αιώνες της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας και μοιράζονται μια σειρά κοινών ειδολογικών γνωρισμάτων. Τα κείμενα αυτά είναι (με τις συνήθεις ονομασίες τους στη σημερινή ιστορικο-λογοτεχνική έρευνα) ο *Βίος του Αισώπου*, η *Μυθιστορία του Μεγάλου Αλεξάνδρου*, οι μεταγενέστεροι *Βίοι του Ομήρου* (συμπεριλαμβανομένου του *Αγώνα Ομήρου και Ησιόδου*), η *Ιστορία του Απολλωνίου*, *Βασιλέως της Τύρου* και ο σύντομος *Βίος του Σεκούνδου, του σιωπηλού φιλοσόφου*. Όλα τους χαρακτηρίζονται από γραμμική βιογραφική αφήγηση και ανοιχτή κειμενική παράδοση με παράλληλη κυκλοφορία πολλών διαφορετικών συντάξεων και παραλλαγών. Ο κεντρικός βιογραφούμενος ήρωας είναι προσωπικότητα καλειδοσκοπική, που συνδυάζει μήτιν και γλωσσική επιτηδειότητα με ποικίλους άλλους ρόλους του παραδοσιακού αφηγηματικού ρεπερτορίου. Όλα τα παραπάνω έργα λειτουργούν επίσης ως πολυσυλλεκτικές δεξαμενές κάθε λογής αφηγηματικών και γνωμικών ειδών (μύθοι ζώων, νουβέλες, ανέκδοτα, ταξιδιωτικοί θρύλοι, επιστολιμαίες διηγήσεις, αινίγματα και γρίφοι, περιστασιακά επιγράμματα, σοφά ρητά και παραγγέλματα, παροιμίες), που παρεμβάλλονται στην αφήγηση με διάφορες ευκαιρίες. Προπάντων, το κύριο

γνώρισμα των κειμένων αυτών είναι η λαϊκότεροη αισθητική, καθώς η πλοκή και τα πρόσωπα συγκροτούνται με βάση παραδοσιακούς θρύλους και σχήματα του παραμυθιού, ενώ ο τρόπος της εξιστόρησης βασίζεται στις τεχνικές της λαϊκής αφήγησης. Στο σεμινάριο θα διερευνηθούν συγκριτικά τα κοινά γνωρίσματα των έργων αυτών. Θα αναδειχθούν επίσης καθοδηγητικά θέματα και μοτίβα που κατέχουν σημαίνουσα θέση στην ποιητική υφή τους, από τη χρήση του χώρου, του χρόνου και της αφηγηματικής αγωνίας ως τον ερωτισμό, τον πνευματικό αγώνα, τις ταξιδιωτικές περιπέτειες και τη θυμόσοφη αντιμετώπιση του θανάτου. Οι συμμετέχοντες θα συνειδητοποιήσουν ίσως ότι η θυμοσοφία της λαϊκότεροης ιστορίας είναι αντανάκλαση της τραγικής εμπειρίας στον καθρέφτη του συλλογικού φαντασιακού.

Μάθημα: Γραμματεία Ύστερης Αρχαιότητας: Έρωτας, σεξ και γάμος στο Αρχαίο Ελληνικό Μυθιστόρημα (ΜΔΑ24)

Εξάμηνο: 3

Διδάσκων: Βασίλειος Λεντάκης

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Στόχος του σεμιναρίου είναι να διερευνηθούν μέσα από το Αρχαίο Ελληνικό Μυθιστόρημα οι αντιλήψεις των τεσσάρων πρώτων μεταχριστιανικών αιώνων για τον έρωτα, το σεξ και τον γάμο. Και αντίστροφα, θα εξεταστεί η χρήση – συχνά παιγνιώδης – των αντιλήψεων αυτών από τους μυθιστοριογράφους. Θα φωτιστεί, δηλαδή, η εποχή μέσα από τα έργα, και τα έργα μέσα από την εποχή. Θα εξεταστούν, μεταξύ άλλων, η στάση απέναντι στην παρθενία, στον γάμο, στη μοιχεία και στην ομοφυλοφιλία. Ένα άλλο θέμα που θα μας απασχολήσει είναι αν στα κείμενα αυτά απηχείται μια νέα αντίληψη για τη «συζυγικότητα» (*conjugalité*), όπως το έθεσαν οι P. Veyne και M. Foucault.

Ενδεικτική βιβλιογραφία

Για το Μυθιστόρημα: B. E. Perry, *The Ancient Romances* (Berkeley, 1967)· T. Hägg, *The Novel in Antiquity* (Oxford, 1983)· G. Schmeling (επιμ.), *The Novel in the Ancient World* (Leiden, 1996). Για τη σεξουαλικότητα: P. Veyne, “La famille et l’amour sous le haut-empire romain”, *Annales E.S.C.* 33 (1978) 34-63· M. Foucault, *Histoire de la sexualité*, τ. III: *Le souci de soi* (Paris, 1984)· M. R. Skinner, *Sexuality in the Greek and Roman Culture* (Oxford, 2005). Για τη σεξουαλικότητα και το Μυθιστόρημα: David Konstan, *Sexual Symmetry. Love in the Ancient Novel and Related Genres* (Princeton, 1994)· S. Goldhill, *Foucault’s Virginity. Ancient Erotic Fiction and the History of Sexuality* (Cambridge, 1995).

Μάθημα: ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΟΙΗΣΗ 1: Ποίηση της Αυτοκρατορικής Περιόδου – Ρωμαϊκή Σάτιρα (ΜΔΛ20)

Εξάμηνο: 3

Διδάσκουσα: Σοφία Παπαϊωάννου

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Η σάτιρα είναι το μοναδικό είδος της αρχαίας λογοτεχνίας το οποίο οι Ρωμαίοι θεωρούσαν ως αποκλειστικά δικό τους δημιούργημα. Οι απαρχές του ανάγονται στις αρχές του 2^{ου} αι. π.Χ. Ο πατέρας του είδους θεωρείται ο Λουκίλιος (Lucilius 180-102 π.Χ.). Τον καυστικό και συχνά άκομψο τρόπο με τον οποίο ο Λουκίλιος σχολίασε την πολιτική και κυρίως κοινωνική καθημερινότητα της εποχής του ακολούθησαν στη συνέχεια οι Varro (116 -27 π.Χ.), Οράτιος (65-8 π.Χ.), Πετρώνιος/Petronius (?-66 μ.Χ.), Σενέκας/Seneca (4 π.Χ-65 μ.Χ.), Πέρσιος/Persius (34-62 μ.Χ.), Μαρτιάλης/Martialis (40-104 μ.Χ.) και Ιουβενάλης/Iuvenalis (55-138 μ.Χ.).

Στη διάρκεια του εξαμήνου θα μελετηθούν σχεδόν τον σύνολο του σατιρικού έργου του Ορατίου, και αρκετές σάτιρες από τον Πέρσιο και τον Ιουβενάλη. Μέσα από τη μελέτη της σάτιρας θα μελετηθούν πτυχές της κοινωνικής και πολιτικής καθημερινότητας της Ρώμης, ιδιαιτέρως την επιμονή των σατιρικών ποιητών για την πτώση των ηθών, θα αναζητηθούν οι σκοποί και οι στόχους της, θα οριστεί η σάτιρα ως λογοτεχνικό είδος εν εξελίξει και θα συζητηθούν οι λογοτεχνικοί προβληματισμούς των αντιπροσώπων της. Κομβικό ερώτημα αποτελεί το γιατί η σάτιρα αναπτύχθηκε μόνο στη Ρώμη.

Μάθημα: Μεταγενέστερη Λατινική Γραμματεία: Μεσαιωνική Λατινική Φιλολογία: Η μεσαιωνική πρόσληψη της κλασικής γραμματείας. Από τον Αριστοτέλη στον Γουλιέλμο του Μοερμπέκε (ΜΔΛ13)

Διδάσκων: Διονύσιος Μπενέτος

Διδακτικές ώρες: 3

Διδακτικές μονάδες: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 10

Μεσαιωνική Λατινική Φιλολογία. Η μεσαιωνική πρόσληψη της κλασικής γραμματείας. Από τον Αριστοτέλη στον Γουλιέλμο του Μοερμπέκε.

Εκπόνηση ΜΔΛ

Εξάμηνο: 3

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 20.

Δ' Εξάμηνο

Εκπόνηση ΜΔΛ

Εξάμηνο: 4

Πιστωτικές μονάδες (ECTS): 30.

Κατερίνα Καρβούνη

Επίκουρη Καθηγήτρια της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Η Αικατερίνη-Νίνα (Κατερίνα) Καρβούνη είναι Επίκουρη Καθηγήτρια της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Είναι κάτοχος πτυχίου (ΜΑ 1999) και μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών (MPhil 2000) στην Κλασική Φιλολογία από το Murray Edwards College (New Hall), University of Cambridge, και διδακτορικού στο ίδιο αντικείμενο από το St. Anne's College, University of Oxford (DPhil 2005). Εκπόνησε έρευνα σε μεταδιδακτορικό επίπεδο ως British Academy Postdoctoral Research Fellow στο Τμήμα Φιλολογίας (Faculty of Classics) του University of Cambridge (2005–2008) και δίδαξε εκεί ως Affiliated Lecturer. Στο προπτυχιακό και μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του ΕΚΠΑ διδάσκει αρχαϊκή επική ποίηση και μεταγενέστερη γραμματεία, και έχει δημοσιεύσει σημαντικό αριθμό βιβλίων και άρθρων για αυτά τα ερευνητικά πεδία.

Ερευνητικά ενδιαφέροντα

Αρχαϊκή επική ποίηση· γραμματεία της αυτοκρατορικής περιόδου· ποίηση της Ύστερης Αρχαιότητας· παιδεία στον ελληνορωμαϊκό κόσμο.

Κύριες δημοσιεύσεις

- K. Carvounis / R. Hunter (επιμ.), *Signs of Life? Studies in Later Greek Poetry* [Ramus special issue 37.1–2]. Aureal Publications: Bendigo, Australia 2009
- K. Σπανουδάκης / K. Καρβούνη / N. Λίτινας, *Ποίηση Ύστερης Αρχαιότητας*. Ανθολόγιο. Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών 2015.
- K. Carvounis, *A Commentary on Quintus of Smyrna, Posthomerica 14*. Oxford University Press: Oxford 2019.
- K. Carvounis / S. Papaioannou / G. Scafoglio (επιμ.), *Latin Literature and Later Greek Epic: Further Explorations*. Trends in Classics, de Gruyter: Berlin 2022.
- K. Carvounis / A. Gavrielatos / G. Karla / A. Papathomas (επιμ.), *Cyprus in Graeco-Roman Texts*. Brill: Leiden 2022 (in press).

Ιωάννης Μ. Κωνσταντάκος

Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Ο Ιωάννης Μ. Κωνσταντάκος σπούδασε ελληνική φιλολογία στην Αθήνα και στο Καίμπριτζ. Από το 2003 διδάσκει αρχαία ελληνικά στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, όπου είναι τώρα πρωτοβάθμιος καθηγητής. Στα επιστημονικά του ενδιαφέροντα συγκαταλέγονται η αρχαία ελληνική και ρωμαϊκή κωμωδία, η αρχαία ιστοριογραφία, η αρχαία μυθολογία, τα παραμύθια και ο λαϊκός αφηγηματικός πλούτος, τα αινίγματα στον αρχαίο κόσμο, οι ανατολικές φιλολογίες, η επίδραση της Εγγύς Ανατολής και της Αιγύπτου στον ελληνικό πολιτισμό, καθώς και η πρόσληψη των κλασικών κειμένων σε Δύση και Ανατολή. Έχει δημοσιεύσει πληθώρα μελετημάτων για αυτά τα θέματα. Το δίτομο σύγγραμμά του *Ακίχαρος. Η Διήγηση του Αχικάρ στην αρχαία Ελλάδα* (Αθήνα 2008) τιμήθηκε το 2009 με το βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών για την καλύτερη μονογραφία κλασικής φιλολογίας. Το βιβλίο του *Θρύλοι και παραμύθια για τη χώρα του χρυσού. Αρχαιολογία ενός παραμυθιακού μοτίβου* (Αθήνα 2011) εντάχθηκε το 2012 στη βραχεία λίστα των

υποψηφίων για το κρατικό βραβείο δοκιμίου. Πρόσφατα επιμελήθηκε, σε συνεργασία με τον Βασίλη Λιοτσάκη, τον τόμο *Suspense in Ancient Greek Literature* (Βερολίνο-Βοστώνη 2021) και εξέδωσε τη μικρή μονογραφία *Πόλεμος, Νέκυια, Αναζήτηση: Ο Σεφέρης και οι αρχετυπικοί μύθοι του Ελληνισμού* (Μουσείο Μπενάκη, 2021). Από το 2018 έως το 2022 χρημάτισε διευθυντής του μεταπτυχιακού προγράμματος «Δέξιππος» στο Τμήμα Φιλολογίας του ΕΚΠΑ. Για αναλυτική εργογραφία βλ. την ακαδημαϊκή του ιστοσελίδα: <http://uoa.academia.edu/IoannisKonstantakos>.

Αμφιλόχιος Παπαθωμάς

Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας και Παπυρολογίας

Ο Αμφιλόχιος Παπαθωμάς είναι αριστούχος πτυχιούχος Κλασικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Έλαβε το Διδακτορικό του στην Κλασική Φιλολογία και την Παπυρολογία από το Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης Γερμανίας (Ruprecht-Karls Universität Heidelberg), Βαθμός: Άριστα με τον υψηλότερο έπαινο που απονέμει γερμανικό πανεπιστήμιο (“*summa cum laude*”). Έλαβε τη μεταδιδακτορική ερευνητική υποτροφία για ώριμους επιστήμονες του Ιδρύματος Alexander von Humboldt στο Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης και την υποτροφία Lise Meitner από το Αυστριακό Κρατικό Ερευνητικό Ταμείο στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης. Δίδαξε, μεταξύ άλλων, στα Πανεπιστήμια του Σάλτσμπουργκ, της Βιέννης, της Κύπρου, των Αθηνών, της Μπρατισλάβας, της Θράκης, της Χαϊδελβέργης και του Φράιμπουργκ. Είναι μέλος ΔΕΠ του Τμήματος Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από τον Νοέμβριο του 2000. Έχει διδάξει και συνεχίζει να διδάσκει σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο ποικίλα μαθήματα όπως Ηρόδοτο, Θουκυδίδη, Ευριπίδη, Ελληνιστική ποίηση, Παπυρολογία, Παλαιογραφία, Αττική Ρητορεία κ.ά., ενώ έχει εποπτεύσει περισσότερες από 30 διδακτορικές εργασίες. Έχει δώσει μεγάλο αριθμό διαλέξεων μετά από πρόσκληση σε πολλά ευρωπαϊκά και αμερικανικά Πανεπιστήμια. Είναι μέλος της εκδοτικής επιτροπής των περιοδικών *Επετηρίδα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών* και *Αρχαιογνωσία*. Είναι Πρόεδρος της *Ελληνικής Παπυρολογικής Εταιρείας* και της *Ελληνικής Ανθρωπιστικής Εταιρείας*.

Κυριότερες διοικητικές θέσεις στο Πανεπιστήμιο Αθηνών

Πρόεδρος του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών (2016-2022), Μέλος της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Αθηνών (2016-2022), Διευθυντής Σπουδαστηρίου Κλασικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών (2014-2019).

Ερευνητικά ενδιαφέροντα

Αρχαία Ελληνική Ιστοριογραφία, Αττικό Δράμα, Αττική Ρητορεία, Ελληνική και Λατινική Παπυρολογία, Ελληνική Παλαιογραφία, Ελληνική Λογοτεχνία της Ύστερης Αρχαιότητας.

Επιλογή δημοσιευμάτων

- *Fünfundzwanzig griechische Papyri aus den Sammlungen von Heidelberg, Wien und Kairo*, Veröffentlichungen aus der Heidelberger Papyrus-Sammlung Neue Folge 8 (P.Heid. VII), Heidelberg 1996 (σσ. 273).
- *Fünfunddreißig griechische Papyrusbriefe aus der Spätantike*, Corpus Papyrorum Raineri 25 (CPR XXV), Leipzig – Munich 2006 (σσ. 251).

- 1. *Korinther, Papyrologische Kommentare zum Neuen Testament 2*, Göttingen 2006 (σε συνεργασία με τους P. Arzt-Grabner, R. E. Kritzer, F. Winter) (σσ. 576).
- *Juristische Begriffe im ersten Korintherbrief des Paulus. Eine semantisch-lexikalische Untersuchung auf der Basis der zeitgenössischen griechischen Papyri*, Tyche. Beiheftband 7, Vienna 2009 (σσ. 253).
- *Το πρώτο βιβλίο των Ιστοριών του Ηροδότου. Μνήμες, θρύλοι και γεγονότα από την Ασία και την Ελλάδα της αρχαϊκής εποχής*, Αθήνα 2019³ (σσ. 900).
- “An Alexandrian Murder Case Revisited”, *Zeitschrift für Papyrologie und Epigraphik* 200 (2016) 453–469 (σε συνεργασία με τη Ν. Καναβου).
- *Ευριπίδου Βάκχαι. Εισαγωγή, μετάφραση και ερμηνευτικά σχόλια*, Αθήνα 2018 (σσ. 900).
- “A Late Hellenistic Fragment of a Tractate on Classical and Post-Classical (?) Literature: New Information on Aristophanes’ *Daitales*?”, *Rheinisches Museum* 162 (2019) 68–83 (σε συνεργασία με τον C. A. Láda).
- “Late Antique and Early Medieval Greek Private and Business Letters on Papyrus: A World of Words and Emotions”, στο: G. Karla et al. (επιμ.), *Studies on Classical, Byzantine and Modern Greek Literature, Philosophy and Culture in Honour of Prof. Andreas I. Voskos*, Athens 2020, 273–306.
- “Cyprus and Cypriots in the Greek Documentary Papyri and Inscriptions”, στο: K. Carvounis et al. (επιμ.), *Cyprus in texts from Graeco-Roman Antiquity*, Leiden 2022 (υπό εκτύπωση).

Για περίπου 220 επιπλέον δημοσιεύσεις βλ. http://www.phil.uoa.gr/tomeis/tomeas-klasikis-filologias/melh-dep-klas-biografika/amfilochios_papathomas_gr.html. Πολλές από αυτές τις δημοσιεύσεις υπάρχουν σε μορφή pdf στον ιστότοπο της academia.edu: uoa.academia.edu/AmphilochiosPapathomas.

Αθηνά Μπάζου

Επίκουρη Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Η Αθηνά Μπάζου είναι πτυχιούχος Φιλολογίας (Ειδίκευση Κλασικής Φιλολογίας) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στη Γαλλία (Master’s στην Αρχαία Ελληνική Φιλολογία, Master’s στις Ευρωπαϊκές Σπουδές -Εθνική και Ευρωπαϊκή Εκπαιδευτική Πολιτική, Διδακτορικό στην Αρχαία Ελληνική Φιλολογία) στα Πανεπιστήμια Paris IV- Sorbonne και Paris III-Nouvelle Sorbonne. Έχει εργασθεί ως Project Manager σε ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα, ως μέλος Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Εισαγωγή στον Ελληνικό Πολιτισμό, Αρχαία Ελληνική και Βυζαντινή Φιλολογία, Αρχαία Ελληνικά) στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο και στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου, ως Ερευνήτρια στην Ακαδημία Αθηνών στο κέντρο Ερεύνης Ελληνικής και Λατινικής Γραμματείας (2003-2012), ενώ εργάζεται στο Τμήμα Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από το 2013. Έχει διδάξει Αρχαία Ελληνικά: Θεματογραφία, Παλαιογραφία, Κριτική του κειμένου, Αρχαία Ελληνική Επιστήμη και Φιλοσοφία, Φιλοσοφία (Πλάτων - Αριστοτέλης) σε προπτυχιακό επίπεδο και μεταπτυχιακό επίπεδο στο Ε.Κ.Π.Α. και Αρχαία Ελληνική Ιατρική μέσα από κείμενα σε μεταπτυχιακό επίπεδο στο Τμήμα Ιατρικής στο Α.Π.Θ.

Οι δημοσιεύσεις της αφορούν στον Γαληνό, Πλάτωνα, Αριστοτέλη, Κριτική του κειμένου-Παλαιογραφία, Σχέσεις Φιλοσοφίας και Επιστήμης, Ιστορία της Ιατρικής.

Ερευνητικά ενδιαφέροντα:

Αρχαία ιατρικά κείμενα, Αρχαία Επιστήμη και Τεχνολογία, Εκδοτική, Παράδοση και Ιστορία των κειμένων, Παλαιογραφία, Αρχαία Φιλοσοφία (Πλάτων - Αριστοτέλης), Ιστορία της Φιλολογίας.

Ανδρέας Ν. Μιχαλόπουλος

Καθηγητής Λατινικής Φιλολογίας

Ο Ανδρέας Μιχαλόπουλος είναι Καθηγητής Λατινικής Φιλολογίας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Σπούδασε Κλασική Φιλολογία στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Β.Α.) και στο Πανεπιστήμιο του Leeds (Μ.Α. και Ph.D.) ως υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών. Δίδαξε επίσης στο Πανεπιστήμιο του Leeds, στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο.

Ερευνητικά ενδιαφέροντα: Αυγούστεια ποίηση, Ρωμαϊκό δράμα, Ρωμαϊκό μυθιστόρημα, Αρχαία Ετυμολογία, Σύγχρονη πρόσληψη της κλασικής λογοτεχνίας.

Συνέγραψε τα ακόλουθα βιβλία (επιλογή)

- *Ancient Etymologies in Ovid's Metamorphoses: A Commented Lexicon* (Leeds 2001)
 - *Ovid, Heroides 16 and 17: Introduction, Text and Commentary* (Cambridge 2006)
 - *Οβίδιος Ηρωίδες 20-21: Ακόντιος και Κυδίπη* (Αθήνα 2014)
 - *Ρωμαϊκή Λυρική Ποίηση: Οράτιος Carmina* (Αθήνα 2015) [με Χ.Ν. Μιχαλόπουλο]
 - *Ρωμαϊκή Ερωτική Ελεγεία* (Αθήνα 2015) [με Χ.Ν. Μιχαλόπουλο]
 - *Ρωμαϊκό Έπος: Βεργίλιος Αινειάδα – Οβίδιος Μεταμορφώσεις* (Αθήνα 2015) [με Χ.Ν. Μιχαλόπουλο]
 - *Lego, legis, legit: Βασικό Λεξιλόγιο της Λατινικής* (Καβάλα 2016) [με Χ.Ν. Μιχαλόπουλο]
 - *Ανθολογία Λατινικής Ερωτικής Ποίησης* (Αθήνα 2019) [με Χ.Ν. Μιχαλόπουλο]
 - *Οβίδιος Ηρωίδες 1-15* (Αθήνα 2021) [με Β. Βαϊόπουλο, Χ.Ν. Μιχαλόπουλο]
- Είχε την επιμέλεια έκδοσης των εξής έργων (επιλογή):
- *Dicite, Pierides. Classical Studies in Honour of Stratis Kyriakidis*, (Newcastle upon Tyne 2017) [με Σ. Παπαϊωάννου, Α. Zissos]
 - *Intertextuality in Seneca's Philosophical Writings* (London 2020) [με Μ. Garani, Σ. Παπαϊωάννου]
 - *The Rhetoric of Unity and Division in Ancient Literature* (Berlin & Boston 2021) [με Α. Serafim, F. Beneventano della Corte, Α. Vatri]
- Μετάφρασε τα εξής έργα:
- *Cambridge Companion to Ovid* (Αθήνα 2010) [με Χ.Ν. Μιχαλόπουλο]
 - Werner Eck, *The age of Augustus* (Αθήνα 2014)
 - *Wheelock's Latin* (Αθήνα 2020) [με Σ. Παπαϊωάννου]

Βάιος Βαϊόπουλος

Καθηγητής Λατινικής Φιλολογίας

Ο Βάιος Βαϊόπουλος, Καθηγητής Λατινικής Φιλολογίας στο ΕΚΠΑ, έχει διδάξει λατινική φιλολογία στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο (2001-2021), ως Επισκέπτης Καθηγητής στο Kyoritsu Women's University, Tokyo (2010), και στο πλαίσιο του Προγράμματος Erasmus στα Università degli studi Federico II, Napoli, 2009, Πανεπιστήμιο του Urbino 'Carlo Bo', 2016. Έχει δώσει πολλές διαλέξεις σε πολλά πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα Ελλάδας και εξωτερικού (π.χ. Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών, Κρήτη, Παν. Ιωαννίνων, ΔΠΘ, Παν. Wrocław, Πολωνία, Παν. Βέρνης, Ελβετία, Plzen, Τσεχία, Hitotsubashi, Τόκυο, Ιαπωνία, Παν. Osaka, Ιαπωνία, International Christian University, Ιαπωνία, κ.α. Είναι μέλος του Editorial Board του περιοδικού *Mediterranean Studies* (www.mediterraneanstudies.org/journal.html), Assistant Director της *Mediterranean Studies Association* (www.mediterraneanstudies.org), Editor του περιοδικού *Mediterranean Chronicle* (www.mediterraneanchronicle.org) και μέλος της επιστημονικής επιτροπής του ICONIC, Παν. Ιωαννίνων). **Δημοσιεύσεις (επιλογή):** *F.C.H.L. ROUQUEVILLE, Η Πανώλη τύπου Orientalis*, κείμενο, μετάφραση, σχόλια, Αθήνα (εκδ. «Παπαζήση») 2005. Εισαγωγή από τον Δημήτρη Ανωγιάτη-Pelé. *The New Ways of History, Developments in Historiography*, Επιστημονική επιμέλεια σε συνεργασία με τους Ν. Καραπιδάκη, Τζ. Χαρλαύτη, Κ. Σμπόνια), London–New York (I.B.Tauris Publishers) 2010. *Οβίδιος, Ηρωίδες 18-19 (Λέανδρος–Ηρώ)*. Εισαγωγή–μετάφραση–σχόλια, Αθήνα (Βιβλιοπωλείον της «Εστίας») 2019. *Post-Byzantine Latinitas: Latin in Post-Byzantine Scholarship (15th-19th cent.)*. Επιστημονική επιμέλεια σε συνεργασία με τους Ιωάννη Ντεληγιάννη και Βασίλειο Παππά, Turnhout (Brepols) 2020. *Οβίδιος, Ηρωίδες (1-15)*. Εισαγωγή–κείμενο–μετάφραση–σχόλια, σε συνεργασία με τους Ανδρέα Ν. Μιχαλόπουλο και Χαρίλαο Ν. Μιχαλόπουλο, Αθήνα (Gutenberg) 2021.

Ροζαλία Χατζηλάμπρου

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Η Ροζαλία Χατζηλάμπρου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Έλαβε το πτυχίο της στη Φιλολογία (κατεύθυνση Κλασικής Φιλολογίας) το 1995 από το Ε.Κ.Π.Α., το Μεταπτυχιακό της Δίπλωμα το 1997 και το Διδακτορικό της Δίπλωμα το 2001 στην Κλασική Φιλολογία από το King's College London και το University College London αντίστοιχα. Προτού ενταχθεί στο Τμήμα Φιλολογίας του Ε.Κ.Π.Α. το 2012, είχε εργαστεί ως Ερευνήτρια στο University of Oxford (2001–2003) και στην Ακαδημία Αθηνών (2003–2012). Έχει επίσης διδάξει Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία στα University College London, University of Oxford, Open University (Ηνωμένου Βασιλείου), σε δύο θερινά σχολεία Κλασικών Σπουδών του University of London, και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Έχει συγγράψει το *Isaeus' On the Estate of Pyrrhus* (2018). Η διδακτορική της διατριβή με θέμα την πρώτη έκδοση ανέκδοτων ελληνικών παπύρων έχει δημοσιευθεί σε διαφορετικούς τόμους της σειράς *The Oxyrhynchus Papyri*. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην Αττική Ρητορεία, την Ελληνική Παπυρολογία, την Ελληνική Ρητορική και το Αττικό Δίκαιο, και πολλές μελέτες της έχουν δημοσιευθεί στα συγκεκριμένα γνωστικά πεδία.

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις

- (2007) R. Hatzilambrou, P. J. Parsons, J. Chapa, *The Oxyrhynchus Papyri LXXI (Graeco-Roman Memoirs Vol. 91)*. London.
- (2010) R. Hatzilambrou, H. Maehler, C. Römer, *The Oxyrhynchus Papyri LXXV (Graeco-Roman Memoirs Vol. 96)*. London.
- (2015) R. Hatzilambrou, “The Death of Antisthenes, or *P.Oxy.* XI 1366 revisited”, *ZPE* 194: 80–90.
- (2018) R. Hatzilambrou, “Abuse of Inheritance Law in Isaios?”, in C. Carey, I. Giannadaki, B. Griffith-Williams (eds.), *Use and Abuse of Law in the Athenian Courts*, pp. 336–351. Leiden & Boston.
- (2018) R. Hatzilambrou, *Isaeus, On the Estate of Pyrrhus (Oration 3). Introduction, critical edition, translation, commentary, glossary, indexes*. Pp. xii+283. Newcastle upon Tyne. ISBN 978-1-5275-1588-5.
- (2019) R. Hatzilambrou, “A Lesson of Self-Control to Alexander in an Ashmolean Ostrakon”, *Chronique d’Égypte* 94: 118–124.
- (2019) R. Hatzilambrou, “Greek Teachings about Forensic Narrative”, in M. Edwards, D. Spatharas (eds.), *Forensic Narratives*, pp. 230–248. London & New York.
- (2019) R. Hatzilambrou, “Constructing the Identity of Timarchus in Aeschines 1”, in J. Philonik, B. Griffith-Williams, J. Kucharski (eds.), *The Making of Identities in Athenian Oratory*, pp. 47–62. London & New York.
- (2020) R. Hatzilambrou, “Time and Rhetorical Argumentation in Isaeus”, in A. Papatomas, G. Karla, D. Stamates (eds.), *Hemata Panta. Festschrift in honour of Prof. Andreas Voskos*, pp. 385-398. Athens.
- (2021) R. Hatzilambrou, “Was the Athenian State in the Classical Period Indifferent to Mother-Absence?”, in S. R. Huebner and D. Ratzan (eds.), *Missing Mothers. Maternal Absence in Antiquity*, pp. 57-69. Leuven.
- (2021) R. Hatzilambrou, “Being Unsociable in Classical Athens: A Very Bad Attitude Indeed”, in R. Matuszewski (ed.), *Being Alone in Antiquity. Greco-Roman Ideas and Experiences of Misanthropy, Isolation and Solitude*, pp. 147-161. Berlin and Boston.
- (2021) R. Hatzilambrou & A. Papatomas, *The Corpus of the Attic Inheritance Speeches. The Complete Speeches*. Athens. ISBN 978-618-85603-3-8.
- (2022) R. Hatzilambrou, “Scandals as Evidence in Attic Forensic Oratory”, in A. Markantonatos, V. Liotsakis, A. Serafim (eds.), *Witnesses and Evidence: Information and Decision in Drama and Oratory*, pp. 267-282. Berlin & Boston.
- (2022) R. Hatzilambrou, “‘Asexuality’ in the Greek Papyrus Letters”, in A. Serafim, G. Kazantzidis, K. Demetriou (eds.), *Sex and the Ancient City. Aspects of Sexuality in Greco-Roman Antiquity*, pp. 485-505. Berlin & Boston.

Χρήστος Φάκας

Επίκουρος καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Ο Χρήστος Φάκας είναι Επίκουρος καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές Κλασικής Φιλολογίας στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Διδάκτωρ κλασικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου του Αμβούργου και επιστημονικός βοηθός (wissenschaftliche Assistent) στο ίδιο Πανεπιστήμιο κατά τα έτη 2001-2008. Συγγραφέας του βιβλίου *Der hellenistische Hesiod. Arats Phainomena und die*

Tradition der antiken Lehrepik, Wiesbaden 2001 και πλήθους άρθρων καθώς και συμβολών σε συλλογικούς τόμους κυρίως για την ελληνιστική ποίηση και για την πεζογραφία της αυτοκρατορικής περιόδου. Υπό προετοιμασία βρίσκεται μεταξύ άλλων μια μονογραφία του για το Αρχαίο Ελληνικό Μυθιστόρημα.

Σοφία Γεωργακοπούλου

Καθηγήτρια Λατινικής Φιλολογίας

Η Σοφία Γεωργακοπούλου είναι μέλος ΔΕΠ στο Τμήμα Φιλολογίας του ΕΚΠΑ από το 2003. Έλαβε το πτυχίο της από το Τμήμα Φιλολογίας του ΕΚΠΑ (κλασική κατεύθυνση) το 1987 και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στη Λατινική Φιλολογία στο Paris IV (Σορβόνη) ως υπότροφος της Ακαδημίας Αθηνών και του ΙΚΥ: DEA (1989), Doctorat (1989-1994). Εργάστηκε ως μέλος ΔΕΠ σε Πανεπιστήμια της Γαλλίας (1996-2003): Université de Bourgogne (Dijon), Université Rennes 2, Université Paris 13. Υπήρξε επισκέπτρια Καθηγήτρια στο Département des Sciences de l'Antiquité, Ecole Normale Supérieure-Ulm (Παρίσι). Έλαβε μεταπτυχιακές ή ερευνητικές υποτροφίες από τους εξής φορείς: *Goethe-Institut Paris*, Istituto "Giorgio Pasquali" (Pisa), Μεταδιδακτορικό Σαριπόλειο Κληροδότημα (ΕΚΠΑ), Ίδρυμα Α. Γ. Λεβέντη. Είναι Ακαδημαϊκή Υπεύθυνη για το Πρόγραμμα Erasmus+ : Université Paris 10 (Nanterre), Université Montpellier 3 και Université de Lorraine (Nancy) για ανταλλαγή φοιτητών (προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών, *Humanités classiques*). Συμμετείχε ως συνεπόπτρια ή ως μέλος επιτροπής εξέτασης διδακτορικών διατριβών στο Παν/μιο της Σορβόνης και στο Παν/μιο του Στρασβούργου.

Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζουν στη ρωμαϊκή ρητορεία (Κικέρων, Σενέκας Πρεσβύτερος, Κοϊντιλιανός), στη Β' Σοφιστική (Απουλήιος, Φρόντων), στη ρητορική εκπαίδευση της αυτοκρατορικής περιόδου, στις *Fabulae* του Φαίδρου, στο ρωμαϊκό θέατρο (τραγωδίες του Σενέκα, παντομίμα), στο ρωμαϊκό έπος της εποχής των Φλαβίων, στην αρχαία και μεταγενέστερη λογοτεχνική κριτική, καθώς και στις σύγχρονες θεωρίες της λογοτεχνίας και εφαρμογή τους στη λατινική λογοτεχνία.

Κύριες δημοσιεύσεις:

- F. Delarue, S. Georgacopoulou, P. Laurens, A.M. Taisne (eds), *Epicedion. Hommage à P. Papinius Statius* 96-1996, La Licorne 38, Université de Poitiers, 1996 (+1 Audio-cassette, S. Daitz)
- S. Georgacopoulou, «L'Achilléide de Stace et l'Achilléide byzantine», *Classica et Mediaevalia* 45 (1994), 251-286.
- S. Georgacopoulou, «Ranger / Déranger : Catalogues et listes de personnages dans la Thébáide de Stace», in : Delarue, F. et al. (eds.), *Epicedion. Hommage à P. Papinius Statius 96-1996*, Univ. de Poitiers, 1996, 93-129.
- S. Georgacopoulou, «Argia e il monile di Armonia secondo Stazio», *La Parola del Passato* 51 (1996), 345-350.
- S. Georgacopoulou, *Aux frontières du récit épique : l'emploi de l'apostrophe du narrateur dans la Thébáide de Stace*, Collection Latomus 289, Bruxelles, 2005.
- Florence Dupont, *Η αυτοκρατορία του ηθοποιού. Το θέατρο στην αρχαία Ρώμη. Μετάφραση, επιλογή εικονογράφησης, συμπληρωματική βιβλιογραφία: Σ. Γεωργακοπούλου*, Αθήνα, ΜΙΕΤ, 2003 [2^η αναθεωρημένη έκδοση-μετάφραση του *L'acteur-roi ou le théâtre dans la Rome antique*, Paris,

- Les Belles Lettres, 1985], 2007² (Β' έκδοση με βιβλιογραφική ενημέρωση, σελ. 601-636).
- Σ. Γεωργακοπούλου, *Κοϊντιλιανού, Περί του γέλιου («De risu», Institutio oratoria 6.3), Εισαγωγή, Κείμενο, Μετάφραση, Σχόλια*, Αθήνα, Εκδόσεις Καρδαμίτσα, 2016.
 - S. Georgacopoulou, «La fable 5,8 de Phèdre : réécriture ecphrastique et effets autoréflexifs», *Rheinisches Museum* 162 (2019), 183-198.
 - Σ. Γεωργακοπούλου, «*De oraculo Apollinis* (Phaed. Fab. App. 8): Ο Φαίδρος και η Πυθία – αισώπειο και ρωμαϊκό λογοτεχνικό υπόβαθρο», στο Α. Παπαθωμάς *et al.* (επιμ.), *Ήματα πάντα. Τιμητικός Τόμος στον Καθηγητή Ανδρέα Ι. Βοσκό*, Αθήνα, 2020, 443-467.
 - George A. Kennedy, *Κοϊντιλιανός. Ρωμαίος παιδαγωγός και θεωρητικός της ρητορικής. Μετάφραση, επιστημονική επιμέλεια: Σ. Γεωργακοπούλου*, Αθήνα, Gutenberg, 2020 [=Quintilian. A Roman Educator and his Quest for the Perfect Orator, Sophron Editor. 2013], με πρόσθετες σημειώσεις, βιβλιογραφικό συμπλήρωμα και παράρτημα με σχεδιαγράμματα.
 - S. Georgacopoulou, «Quintilien et Bakhtine: le principe dialogique dans le 'De risu' (Inst. orat. 6.3)», *Papers on Rhetoric* 17 (2020), 97-147.

Ρουμπίνη Ν. Δημοπούλου

Επίκουρη Καθηγήτρια Λατινικής Λογοτεχνίας του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης

Η Ρουμπίνη Δημοπούλου είναι μόνιμη Επίκουρη Καθηγήτρια Λατινικής Λογοτεχνίας του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης στο Τμήμα Φιλολογίας, της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Ολοκλήρωσε τις προπτυχιακές της σπουδές στο ίδιο Τμήμα, όπου και εκπόνησε και τη διδακτορική της διατριβή με θέμα: *Hugo Favolius: Hodoeporici Byzantini Liber III, Lovanii 1563, Γλωσσική – Ερμηνευτική Εξέταση*. Από το 2009-2022 υπηρέτησε ως Λέκτορας και Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας και δίδαξε σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο

Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζουν στην Λατινική Λογοτεχνία του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης με έμφαση στα λατινικά κείμενα Ιταλών ουμανιστών (14^ο– 16^ο αι.) και την πρόσληψη των Ελλήνων και Λατίνων κλασικών συγγραφέων, τα λατινικά περιηγητικά κείμενα δυτικών λογίων για την Ελλάδα (15^ο– 16^ο αι.) και τις ουμανιστικές μεταφράσεις ελληνικών κειμένων στην λατινική. Είναι μέλος της International Association for Neo-Latin Studies (IANLS), Renaissance Society of America (RSA), International Society for Cultural History.

Αντιπροσωπευτικές δημοσιεύσεις

- "Echi della mitologia nelle *Eclogae* di Dante", Atti del Convegno internazionale "Dante e la Grecia", Settembre 2021, ETP Books, 78-89
- "Η Σελήνη (Luna) με το βλέμμα του Giovanni Boccaccio στην *Genealogia Deorum Gentilium*", Πρακτικά του 10^{ου} Πανελληνίου Συμποσίου Λατινικών Σπουδών με θέμα: "Θρησκεία και Μυθολογία στον Ρωμαϊκό Κόσμο", Τμήμα Φιλολογίας, Φιλοσοφική Σχολή, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, 2021, 183 -206
- "Aspects of Nature and People in Early Travel Literature (Fifteenth to Sixteenth Centuries)" in F. Schaffenrath and M. T. Santamaria Hernandez (eds.), *Acta*

Conventus Neo-Latini Albasitensis. Proceedings of the Seventeenth International Congress of Neo-Latin Studies (Albacete 2018), Brill 2020, 248 -258.

- “Antonio Beccaria traduttore del *De situ orbis* di Dionysio Periegeta”, in *La Traduzione Latina del classici Greci nel Quattrocento in Toscana e in Umbria, Nel 575° anniversario della scomparsa di Leonardo Bruni* (9 marzo 1444), University Book 2020, 109-121.
- “Ciriaco d’ Ancona, *De septem spectaculis mundi*: aspects on his language”, *Mediterranean Cronicle* 7, 2017, 89 -100.
- “Buondelmonti’s Delos: Restoring the Present with *Reminiscences* of the past”, *Mediterranean Cronicle* 6, 2016, 97 -118.

Βασίλειος Λεντάκης

Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Ο Βασίλης Λεντάκης γεννήθηκε στην Αθήνα το 1961. Σπούδασε Κλασική Φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και, ως υπότροφος του ΙΚΥ, στο University College του Πανεπιστημίου του Λονδίνου. Η διδακτορική του διατριβή πραγματεύεται τη Λακεδαιμονίων Πολιτεία του Ξενοφώντα από άποψη ιστορική και φιλολογική. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται στην κοινωνική ανθρωπολογία του αρχαίου κόσμου, στην ιστορία της σεξουαλικότητας, στους πολιτικούς και κοινωνικούς θεσμούς Αθήνας και Σπάρτης, στο αρχαίο ελληνικό μυθιστόρημα και στην αττική ρητορεία. Έχει δημοσιεύσει άρθρα πάνω στα συγκεκριμένα αντικείμενα και έχει εκδώσει τα εξής βιβλία: *Χαρίτων, Χαιρέας και Καλλιρρόη, εισαγωγή και μετάφραση* (Ροδακίό, 1995)· *Ψευδο-Ξενοφών, Αθηναίων Πολιτεία, εισαγωγή-μετάφραση-σχόλια* (Στιγμή, 2010)· *Λυσίας, Υπέρ του Ερατοσθένους φόνου – Προς Σίμωνα, εισαγωγή-μετάφραση-σχόλια* (Στιγμή, 2015)· *Δημοσθένης, Κατά Κόνωνος, εισαγωγή-μετάφραση-σχόλια* (Στιγμή, 2018). Σε συνεργασία με τον Mike Edwards, ετοιμάζει ερμηνευτική έκδοση των λόγων του Αντιφώντα.

Σοφία Παπαϊωάννου

Καθηγήτρια Λατινικής Φιλολογίας

Η Σοφία Παπαϊωάννου διδάσκει Λατινική γλώσσα και λογοτεχνία στο Τμήμα Φιλολογίας και στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Έλαβε το πτυχίο της στην Κλασική Φιλολογία (1992) από το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το μεταπτυχιακό της (1995) και το διδακτορικό της (1998) στις Κλασικές Σπουδές, με ειδίκευση στη Λατινική Φιλολογία, από το Πανεπιστήμιο του Τέξας στο Όστιν (University of Texas at Austin). Πριν από την ένταξή της στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών το 2007 δίδαξε στο Πανεπιστήμιο του Tennessee (University of Tennessee-Knoxville), στο Πανεπιστήμιο του Akron (Ohio) και στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Το 2019 ήταν υπότροφος Stanley J. Seeger στο Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Princeton University, και το καλοκαίρι του 2019 ως προσκεκλημένη εμπειρογνώμονας δίδαξε ελληνική και ρωμαϊκή μυθολογία στο διεθνές θερινό σχολείο του Πανεπιστημίου Ξένων Σπουδών του Πεκίνου (Beijing Foreign Studies University) στην Κίνα. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν τη λατινική λογοτεχνία της εποχής του Αυγούστου και της πρώιμης αυτοκρατορικής περιόδου, τη Ρωμαϊκή κωμωδία, το αρχαίο έπος, την πρόσληψη της κλασικής λογοτεχνίας στην Ύστερη αρχαιότητα, και έχει δημοσιεύσει αρκετά βιβλία και άρθρα για τα παραπάνω θέματα.

Αντιπροσωπευτικές πρόσφατες δημοσιεύσεις

- *Epic Succession and Dissension: Ovid, Metamorphoses 13.623-14.582, and the Reinvention of the Aeneid*. Untersuchungen zur antiken Literatur und Geschichte 73. Berlin; New York: De Gruyter 2005.
- *Redesigning Achilles: The 'Recycling' of the Epic Cycle in Ovid, Metamorphoses 12.1-13.620*. Untersuchungen zur antiken Literatur und Geschichte 89. Berlin; New York: De Gruyter 2007.
- *Titi Macci Plauti, Miles Gloriosus, Translation with an Introduction and Commentary [In Greek]* (Athens: Smili, 2009). Second edition 2010.
- (ed. with A.K. Petrides) *New Perspectives on Post-Classical Comedy*. Pierides II. Newcastle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing 2010.
- *Terence and Interpretation*. Pierides IV. Newcastle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing 2014.
- (ed. with Patricia Johnston and Attilio Mastrocinque) *Animals in Greek and Roman Religion and Myth*. Newcastle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing 2016.
- (ed. with Andreas Serafim and Beatrice da Vela) *The Theatre of Justice: Aspects of Performance in Greco-Roman Oratory and Rhetoric*. Leiden/New York: Brill 2017.
- (ed. with Andreas Serafim and Kyriakos Demetriou) *The Ancient Art of Persuasion Across Genres and Topics*. Leiden: Brill (International Studies for the History of Rhetoric). Leiden: Brill 2019.
- (ed. with Chrysanthi Demetriou) *Plautus' Erudite Comedy: New Insights into the Work of a doctus poeta*. Newcastle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing 2020.
- (ed. with Agis Marinis) *Elements of Tragedy in Flavian Epic*. Trends in Classics-Supplementary Volumes 103. Berlin/New York: De Gruyter 2021.
- (ed. with Andreas Serafim and Kyriakos Demetriou) *Rhetoric and Religion in Ancient Greece and Rome*. Trends in Classics-Supplementary Volumes 106. Berlin/New York: De Gruyter 2021.
- (ed. with Andreas Serafim) *Comic Invective in Ancient Greek and Roman Oratory*. Trends in Classics-Supplementary Volumes 121. Berlin/New York: De Gruyter 2021.

Διονύσιος Μπενέτος

Καθηγητής Μεσαιωνικής Λατινικής Φιλολογίας

Ο Διονύσιος Μπενέτος είναι Καθηγητής Μεσαιωνικής Λατινικής Φιλολογίας στο ΕΚΠΑ, Εκλεγμένος Διευθυντής του Εργαστηρίου Ψηφιακής Επεξεργασίας και Διαχείρισης Αρχαίων Ελληνικών και Λατινικών Γλωσσικών Πόρων του Τμήματος Φιλολογίας (<https://dhl.phil.uoa.gr/staff/>)

Εργογραφία

1. Βιβλία

Juan Nadal Cañellas (†), Dionysios Benetos et al., *Gregorii Acyndyni Opera*. Corpus Christianorum - Series Graeca. Brepols Publishers 2022. Γλώσσα: Ελληνικά, Γαλλικά (παράδοση τελικού κειμένου)

Dionysios Benetos (edizione critica), Alessandro Lagioia (introduzione), *Iohannes de Segarellis. Elucidatio tragoediarum Senecae: Medea*. Edipuglia: Bari 2020. Σελίδες: 143. Γλώσσα: Λατινικά, Ιταλικά (υπό έκδοση)

Dionysios Benetos (éd.), *Diamantes Coray, 'De morborum haereditariorum existentia, natura, prophylaxi et cura'*. Texte établi par Dionysios Benetos, Introduction et notes de Constantin Irodoutou, Traduction française de Stéphane Cosson - Gérard Panisset - Jean Hennet. Volume publié avec le concours de "John S. Latsis Public Benefit Foundation" ainsi que de l'université de Paris VIII (L.L.C.P./E.A. 4008). Les Belles Lettres: Paris 2020. Σελίδες: 257. Γλώσσα: Λατινικά, Γαλλικά (υπό εκτύπωση)

Διονύσιος Μπενέτος, *Οι Ότατοι Τάδε*, Αθήνα: Gutenberg 2018. Σελίδες: 118. Γλώσσα: Ελληνικά

Dionysios Benetos, "From *divus Augustus* to *vicarius Christi*: Examples of Self-presentation in a Period of Transition", στο Andreas Gavrielatos (ed.), *Self-Presentation and Identity in the Roman World*. Cambridge Scholars Publishing: Newcastle upon Tyne 2017. Σελίδες: 208-239. Γλώσσα: Αγγλικά

Διονύσιος Μπενέτος, *Gregorii Turonensis, Historia Francorum*, 2η έκδ. Πεδίο: Αθήνα 2014. Σελίδες: 344. Γλώσσα: Λατινικά, Ελληνικά

Bernard Bortolussi, *Λατινική Γραμματική*, μτφ. Διονύσιος Μπενέτος. Σειρά Bescherelle, 3η έκδ. Πεδίο: Αθήνα 2014. Σελίδες: 304. Γλώσσα: Ελληνικά

Juan Nadal Cañellas, Dionysios Benetos, *Arnaldi de Villanova, tractatus octo in Graecum sermonem versi*. Union Académique Internationale - Corpus Philosophorum Medii Aevi. Institut d'Estudis Catalans: Barcelona 2002. Σελίδες: 449. Γλώσσα: Λατινικά, Ελληνικά, Καταλανικά

2. Άρθρα

Διονύσιος Μπενέτος, "Διαχείριση του πολιτισμού: το αντιπαράδειγμα του Αγίου Αλεξάνδρου Παλαιού Φαλήρου", στο Δημήτριος Παυλόπουλος κ.ά. (εκδ.), *Έγκαρδίως: Αφιέρωμα στον Νίκο Ζία*, Ευρωπαϊκό Κέντρο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων: Αθήνα 2021. Σελίδες: 361-366. Γλώσσα: Ελληνικά

Dionysios Benetos, "Editing Gregory Akindynos: The Example of *Scorialensis Graecus* Φ. III-11", *Conference Proceedings of the International Workshop Akindynos' Role in the Hesychast Controversy*, 2019, March 15/16, University of Bern. Σελίδες: 9. Γλώσσα: Αγγλικά (υπό εκτύπωση)

Dionysios Benetos on "Patrizia Mascoli (ed.), *Iohannes de Segarellis. Elucidatio tragoediarum Senecae: Thyestes / Tantalus*", *Quaderni di Invigilata Lucernis* 46, Edipuglia: Bari 2018", *BMCR* (23/05/2020). Σελίδες: 5. Γλώσσα: Ιταλικά

Dionysios Benetos, "*Lauda Sion* or Eating the God", *Invigilata Lucernis* 41 (2019). Σελίδες: 29-39. Γλώσσα: Αγγλικά

Διονύσιος Μπενέτος, "Σελίδες Ιστορίας και Πολιτισμού: Τόμος αφιερωμένος στον Δημήτρη Ε.-Γ. Καρύδη" (βιβλιοπαρουσίαση). Επιστημονική επιμέλεια Γεράσιμος Δ. Παγκράτης - Παναγιώτα Τζιβάρα. Ιόνιος Εταιρεία Ιστορικών Μελετών: Κέρκυρα 2018. Σελίδες: 189-198. Γλώσσα: Ελληνικά

Dionysios Benetos, "Filologia latina medievale: l'Istituto gesuita di Scienze Umanistiche di Atene come proposta accademica", *RdT* 58/3 (2017). Σελίδες: 437-449. Γλώσσα: Ιταλικά

Maria Voutsinou-Kikilia, Dionysios Benetos, "La recherche scientifique contemporaine sur la Lexicographie Latine à Athènes par apport à la gestion des ressources textuelles", *Salesianum* 4 (2016). Σελίδες: 735-751. Γλώσσα: Γαλλικά

Διονύσιος Μπενέτος, "Η αισθητική του χιούμορ στο έργο του Γρηγορίου της Τουρ", *Syn/Thesis- Akademia Ignatianum* 3 (2016). Σελίδες: 85-97. Γλώσσα: Ελληνικά

Dionysios Benetos, "Bibliotheca Tenensis Societatis Jesu", *OCP* 80/2 (2014). Σελίδες: 501-512. Γλώσσα: Γαλλικά

Διονύσιος Μπενέτος, "Ο Angelo Clareno και η ανίχνευση του έργου του στην Ελλάδα κατά τα τέλη του 13ου και τις αρχές του 14ου αιώνα." *3ο Διεθνές Συνέδριο Ρούμελης*, Αθήνα 12-14 Σεπτεμβρίου 2014. Σελίδες: 6. Γλώσσα: Ελληνικά (υπό εκτύπωση)

Μπενέτος, Διονύσιος. "*Deitas vs divinitas* στον ύστερο ρωμαϊκό κόσμο", στο *Πρακτικά 35ου Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου* (Παράρτημα), Θεσσαλονίκη 2016. Σελίδες 215-223. Γλώσσα: Ελληνικά

Διονύσιος Μπενέτος, "*Macarii Cyricii, Oratio Eucharistica*", *Ιταλοελληνικά* 7 (2006). Σελίδες: 369-414. Γλώσσα: Λατινικά, Ελληνικά

Διονύσιος Μπενέτος, "Η sequentia του αγίου Διονυσίου *Gaude prole Graecia* και η ελληνική της μετάφραση", στο *Πρακτικά 7ου Πανελληνίου Συμποσίου Λατινικών Σπουδών* (Θεσσαλονίκη, 16-19 Οκτωβρίου 2002). Επιστημονική Επετηρίδα της Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ: Θεσσαλονίκη 2003. Σελίδες: 424-434. Γλώσσα: Ελληνικά

Διονύσιος Μπενέτος, "*Christophori Buondelmontii, Liber insularum Archipelagi: insula Calchis*", *Παρουσία* 15-16 (2001-2003). Σελίδες: 607-620. Γλώσσα: Ελληνικά

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Χρήσιμες διευθύνσεις και τηλέφωνα	
ΔΟΑΤΑΠ	Αγίου Κωνσταντίνου 54, Αθήνα Τηλ. 210-5281000 www.doatap.gr
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ	Ανδρέα Παπανδρέου 37, 15180 Μαρούσι Τηλ: 210 344 2000 www.ypep.gr
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ Πληροφορίες για υποτροφίες, μεταπτυχιακές σπουδές, ευρωπαϊκά προγράμματα, εκδρομές νέων κ.λπ.	Αχαρνών 417, 11143 Αθήνα Τηλ: 210-2599300 www.neagenia.gr
ΙΚΥ (Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών) Πληροφορίες για κρατικές υποτροφίες εσωτερικού και εξωτερικού.	Εθνικής Αντιστάσεως 41, 14234 Νέα Ιωνία, Αθήνα Τηλ: 210-3726300 www.iky.gr
ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ Τμήμα Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας	Παλαιών Πατρών Γερμανού 7, 10561 Αθήνα (7ος όροφος) Τηλ. 210-3689919
Διεύθυνση Κληροδοτημάτων, ΕΚΠΑ Το Τμήμα Υποτροφιών και Βραβείων παρέχει πληροφορίες για τις υποτροφίες εσωτερικού και εξωτερικού που χορηγούνται από κληροδοτήματα του ΕΚΠΑ.	Χρ. Λαδά 6, 6ος όροφος Τηλ: 210-3689131/4
Συνήγορος του φοιτητή, ΕΚΠΑ	http://www.sinigorosfititi.uoa.gr/

Χρήσιμοι σύνδεσμοι

- ❖ Δικτυακός Τόπος του ΕΚΠΑ: <http://www.uoa.gr>
- ❖ Δικτυακός Τόπος της Φιλοσοφικής σχολής: <http://www.deanphil.uoa.gr/>
- ❖ Δικτυακός Τόπος του Τμήματος Φιλολογίας: <http://www.phil.uoa.gr>
- ❖ Το Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου: <http://www.noc.uoa.gr>
- ❖ Το Ταμείο Αρωγής Φοιτητών του ΕΚΠΑ: <http://tafpa.uoa.gr>
- ❖ Παροχές σε φοιτητές: https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotes/
- ❖ Συμβουλευτικές υπηρεσίες: https://www.uoa.gr/foitites/symboyleytikes_ypiresies/

Πανεπιστημιακά Ιατρεία

ΙΑΤΡΟΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΤΟΥ Ε.Κ.Π.Α.

Οι προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι διδάκτορες που δεν έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) κατ' ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 33 του Ν.4368/2016 (Α' 83), μόνο με χρήση του Α.Μ.Κ.Α. τους.

Πληροφορίες: Γραμματεία τηλ. 210 3688208

Στην Υγειονομική Υπηρεσία λειτουργούν τα εξής ιατρεία:

α) Παθολογικά Ιατρεία (τηλ. 210 3688241, 210 3688243)

Δευτέρα – Τετάρτη – Παρασκευή 8.00 – 14.30

Τρίτη και Πέμπτη 8.00 – 13.30

β) Οφθαλμολογικό Ιατρείο (τηλ. 210 3688240)

Δευτέρα – Τετάρτη – Παρασκευή 8.30 – 13.30

Τρίτη και Πέμπτη 9.30 – 14.30

γ) Οδοντιατρείο (τηλ. 210 3688210, 210 3688211)

Δευτέρα έως Παρασκευή 8.30 – 13.30

δ) Μονάδα Ψυχοκοινωνικής Παρέμβασης (τηλ. 210 3688226)

Πληροφορίες: Γραμματεία τηλ. 210 3688208, 210 3688218.

(ε) Δερματολογική εξέταση

Οι φοιτητές του Ε.Κ.Π.Α. έχουν τη δυνατότητα να εξετάζονται στο Νοσοκομείο «Ανδρέας Συγγρός» κατόπιν συνεννοήσεως με τη Γραμματεία της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Πανεπιστημιακής Λέσχης.

Τηλ. 210 3688208, 210 3688218

Περισσότερες πληροφορίες:

<http://www.lesxi.uoa.gr/foithiki-merimna/ygeionomiki-yphresia.html>

Πληροφορίες για το Κτήριο της Φιλοσοφικής Σχολής

- ❖ **Κεντρική Είσοδος:** 2^{ος} όροφος (άλλες εισοδοί: στους ορόφους 3^ο, 4^ο, 5^ο)
- ❖ **Θυρωρείο:** 2^{ος} όροφος
- ❖ **Αίθουσα τελετών και εκδηλώσεων (AULA) και Φωτοτυπείο:** 2^{ος} όροφος
- ❖ **Μουσείο:** εισοδοί στους ορόφους 2^ο και 3^ο
- ❖ **Τηλεφωνικό Κέντρο της Σχολής:** Τηλ. 210 727 7000, 999

- ❖ **Γραφείο Επιστασίας:** Τηλ. 210 727 7497-8
- ❖ **Κυλικείο:** 4^{ος} όροφος
- ❖ **Εντευκτήριο προσωπικού:** 2^{ος} όροφος
- ❖ **Αίθουσες Διδασκαλίας:** σε όλους τους ορόφους, κυρίως η αίθουσα 635
- ❖ **Γραφεία και τηλέφωνα διδασκόντων:** βλ. κατάλογο μελών ΔΕΠ
- ❖ **Φοιτητικό Εστιατόριο:** Το εστιατόριο λειτουργεί στο ισόγειο της Φιλοσοφικής, με είσοδο στην δυτική πλευρά του κτηρίου. Εξυπηρετεί όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας που στεγάζονται στην Πανεπιστημιούπολη.

✓ Αναλυτικός Πίνακας της διάταξης της Σχολής υπάρχει στην Κεντρική Είσοδο στον 2^ο όροφο

Πρόσβαση στη Φιλοσοφική Σχολή

Συγκοινωνίες

- ❖ Με άμεση πρόσβαση στη Φιλοσοφική Σχολή (Θεολογική – Τέρμα):
 - Λεωφορείο **220:** Ακαδημία – Άνω Ιλίσια
 - Λεωφορείο **221:** Ακαδημία – Πανεπιστημιούπολη
 - Λεωφορείο **235:** Ακαδημία – Ζωγράφου
 - Λεωφορείο **250:** Πανεπιστημιούπολη – Ευαγγελισμός
 - Λεωφορείο **E90 (Express):** Πειραιάς, Πανεπιστημιούπολη
- ❖ Με πρόσβαση στην Πανεπιστημιούπολη (Νεκροταφείο Ζωγράφου – Τέρμα):
 - Λεωφορείο **608:** Γαλάτσι – Ακαδημία – Νεκροταφείο Ζωγράφου
 - Λεωφορείο **230:** Ακρόπολη – Ζωγράφου

Μονάδα Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία

Αποστολή της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία (ΦμεΑ) είναι η επίτευξη στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις. Τα μέσα που επιστρατεύονται είναι οι Προσαρμογές στο Περιβάλλον, οι Υποστηρικτικές Τεχνολογίες Πληροφορικής και οι Υπηρεσίες Πρόσβασης. Στόχος είναι να ικανοποιηθούν βασικές ανάγκες και απαιτήσεις των ΦμεΑ όπως: η διαπροσωπική επικοινωνία με τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, η συγγραφή σημειώσεων και εργασιών, η πρόσβαση στις πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις, στο εκπαιδευτικό υλικό, στον πίνακα και

τις προβολές της αίθουσας διδασκαλίας, στις εξετάσεις και στο περιεχόμενο του διαδικτύου.

Η Μονάδα Προσβασιμότητας ΦμεΑ περιλαμβάνει:

- ❖ Υπηρεσία Καταγραφής Αναγκών των ΦμεΑ.
- ❖ Τμήμα Ηλεκτρονικής Προσβασιμότητας.
- ❖ Τμήμα Προσβασιμότητας στο Δομημένο Χώρο.
- ❖ Υπηρεσία Μεταφοράς.

Βασική υπηρεσία της Μονάδας είναι η καθημερινή μεταφορά των ΦμεΑ από τα σπίτια τους προς τους χώρους φοίτησης και αντίστροφα. Διαθέτει ειδικά διαμορφωμένο όχημα που μπορεί να μεταφέρει ταυτόχρονα πέντε ΦμεΑ από τους οποίους δύο με αναπηρικό κάθισμα ή αμαξίδιο. Η υπηρεσία λειτουργεί συνεχώς τις εργάσιμες μέρες από τις 07:00 ως τις 22:00 με δύο βάρδιες οδηγών.

Επικοινωνία και περισσότερες πληροφορίες:

Αικατερίνη Φώτου
Φιλοσοφική Σχολή
Γραφείο: Κυψέλη 609
Τηλ.: 210-7277788
E-mail: kfotou@phil.uoa.gr

Διαδικτυακός τόπος Π.Μ.Σ.: <http://www.phil.uoa.gr/metartyxiakes-spyodes/programma-metartyxiakon-spydon-toy-tmimatos-filologias-de3ippos.html>

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 2022–2023

Χειμερινό Εξάμηνο (διδασκαλία):

Διδασκαλία: 03/10/2022–13/01/2023

Εθνική εορτή: Παρασκευή, 28/10/2022

Πολυτεχνείο: Πέμπτη, 17/11/2022

Χριστούγεννα: Κυριακή, 25/12/2022

Πρωτοχρονιά: Κυριακή, 01/01/2023

Θεοφάνεια: Παρασκευή, 06/01/2023

Τριών Ιεραρχών: Δευτέρα, 30/1/2023

Εαρινό Εξάμηνο (διδασκαλία):

Διδασκαλία: 27/02/2023–09/06/2023

Εξέγερση της Νομικής: Τρίτη, 21/02/2023

Καθαρά Δευτέρα: Δευτέρα, 27/02/2023,

Εθνική Εορτή, Σάββατο, 25/3/2023,

Πάσχα: Κυριακή, 16/04/2023

Πρωτομαγιά: Δευτέρα, 01/05/2023

Αγίου Πνεύματος: Δευτέρα, 05/06/2023

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
